

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/k

Belföldi hírek

k e d d

bb 1. bőség gondokkal - tovább javul az építkezők anyagellátása

i kf/mm um pp ie

1981. március 10.

kedvezőbbre fordult az építőanyag-kereskedelem helyzete, javult kínálata, már most, a szezon kezdetén mindenféle építőanyag a vásárlók rendelkezésére áll - tájékoztatták a belkereskedelmi minisztériumban az mti munkatársát.

a tervezett 31 ezer családi házon kívül több ezer társasház építéséhez, valamint a tatarozási, fenntartási, felújítási munkákhoz szükséges építőanyagok - fűdémszerkezeti anyagok is - elegendő mennyiségben állnak rendelkezésre. így például vasbeton-gerendából a múlt évi 5.3 millió helyett 6 millió folyóméter, a korszerű könnyűszerkezetes fert gerendából 423 ezer helyett 500 ezer folyóméter szállítására kötöttek megállapodást a termelőkkel, melyek az idén azbesztcement-termékekből, nyílászáró szerkezetekből, parkettából, falazóanyagokból többet is ajánlottak az igényelnél. a tetőfedő cserép, a mészhidráts a padlóburkolólap viszont nem ígérkezik elegendőnek - a hiányt palával, darabos mésszel illetve importáruval igyekeznek pótolni.

/folyt.köv./

- 1 -

3P

bb 1. /bőség gondokkal....1.folyt./um

az építőanyag-kereskedelem a jó kínálati helyzetet kihasználva igényesebb a termelőkkel, megszigorítják az áruátvételt például csak kiváló minőségű ajtóra, ablakra tartanak igényt, palából is csak akkor vásárolnak többet, ha az ipar bővítési választékát, s új formákat, színeket kínál.

az árubeség mégsem ígér zavartalan ellátást, változatlan gond, ugyanis, hogy sem az ipar, sem a külkereskedelem nem tartja a szerződésben kikötött negyedévi, s főleg nem a havi szállítási ütemet, az üzemek termelése sem folyamatos, előfordul például, hogy egy-egy fajta ajtót, ablakot egy évben csak kétszer gyártanak, így időnként hiányos a kínálat, a sok falazóanyagban belül változatlanul kevés a kisméretű téglát, a legkevesebb mázas padlóburkolólapok helyett is többségében hagyományost kínál az ipar, minimális színváltásokban, legutóbb sopronban - egy országos szakmai találkozón 40féle bejárati ajtót mutattak be a kereskedelemnek, mely harmincat választott ki közülük, de csak 15-nek a gyártására vállalkoztak az érintett üzemek, időnként a szállítás miatt akad az ellátás, a más például nem szívesen vállalja a mellékvonalak környékén lévő kisebb tűzép-telepek kiszolgálását, csúcsforgalom idején már a nagyobbakét sem.

az országban jelenleg 850 telepen árusítanak építőanyagot, de nem mindenütt kínálják a teljes választékot, ezért kezdtek meg az úgynevezett bázistelepek kialakítását - érden, egerben, siófokon, siklóson, vácot, dombóváron már van, szolnokon most épül ilyen, a több éves programban egy-egy megyében 5-6 nagy építőanyagbázist terveznek, ezek segítenek majd a környező kis tűzép-telepek anyagellátásában is. /mti/

-.-

bb 2. fürdők - felújítás közben

i gi/gk um bc ie

1981. március 10.

nem kiméli a termásvíz a rudas gyógyfürdő és uszoda vezetékét sem: emiatt szinte a teljes hálózatot fel kell újítani a gépházzal egyetemben, a népszerű budai uszoda korszerűsítésére mintegy másfélmillió forintot fordít ebben az évben a fővárosi fürdőigazgatóság, nehezíti a helyzetet az is hogy a főépület fedélszéke életveszélyes állapotban van, a munkálatok idejére ennek ellenére sem zárják le a medencéket, mert megfelelő műszaki megoldással lehetővé teszik a zavartalan fürdőzést.

/folyt.köv./

- 2 -

3P

bb 2. /fürdők -....1.folyt./um

van javítanivaló a többi budapesti fürdőben és strandon is, a fürdőigazgatóság idejében megkezdte 21 létesítményének a szétépítését, hogy május végén, a főszezon beköszöntekor mindenhol kulturált környezet várja a vendégeket, az idén rendelkezésre álló 60 millió forintból azonban csak a kisebb hibák megszüntetésére futja; nagyobb rekonstrukciókra várhatóan a vii. ötéves tervidőszakban kerülhet sor, emiatt nem kezdhetik meg a széchenyi fürdő központi szárnyának rekonstrukcióját, s leállították a zuglói paskál-fürdő építését, a szakemberek egyik legfontosabb feladata az, hogy a már elkészült alapokat megővjék az időjárás viszontagságaitól.

folytatják viszont a már megvalósulás előtt álló beruházásokat, így a gellért hullámfürdőjének rekonstrukcióját, valamint a szabadság strand új, 25 méteres medencéjének téli üdülését, a közkedvelt dagály még egy műszaki és szociális komplexummal is gazdagodik, amely két épületből áll majd, az egyik részben az új trafóház és a karbantartó műhely kap helyet, a másik részben öltözőket, zuhanyzókat létesítenek, a tervek szerint 1982 végéig befejeződnek a munkálatok, még az idén elkészül viszont a lukács fürdőt a margitszigettel összekötő vezeték, amely az uszoda és az orfi kórház folyamatos vízellátásáról gondoskodik.

a lukácsban egyéb sürgős tennivalók is akadnak: megerősítik a déli medencét, a tetőnapozóra vezető lépcsőszerkezetet, továbbá burkolják a kabinokat, a palatinus strandon felújítják a szökőkutas medencét. /mti/

-.-

bb 3. a megengedett áremelési lehetőség felével él a szegedi patyolat

dob/um st ie

1981. március 10.

a szegedi patyolat vállalat február elseje helyett csak március 11-től, szerdától él az árhivatal közleményében meghatározott áremelési lehetőséggel, emellett a megengedett huszonnégy százaléknak nem egészen a felével: csupán 11,9 százalékkal növeli szolgáltatásainak átlagárát, a vállalat dolgozói ezzel kívánják megtartani a tavalyi csaknem félmillió mosásra, tisztításra és más szolgáltatásra szóló lakossági megrendelést, amivel számottevően túlteljesítették tervüket.

/folyt.köv./

- 3 -

3P

bb 3. /a megengedett ... folyt./um

szolgáltatásaikat is tovább bővítik. csongrád megye eddig még kimaradt négy községét is bekapcsolják autóbuszos mozgó felvevőhelyük menetrendjébe. központi üzemükben már szerelik a nagy teljesítményű, ndk gyártmányú ágyneművasaló gépet, az új mosó, vasaló és szárítógépeket, amelyek beszerzésére összesen hétmillió forintot költöttek. /mti/

-.-

bb 4. a toldi trilógia rajzfilmen - a pannónia stúdió idej terveiből

i ár/pá um bc ie

1981. március 10.

ősi magyar népmóda, állatregény-feldolgozás, klasszikus mesejáték és tudományos-fantasztikus történet egyaránt szerepel a pannónia rajzfilmstúdió most készülő, egész estét betöltő produkciói között. idén jóval több nagyobb lélegzetű film létrehozására vállalkozott a stúdió alkotógárdája, mint az előző években.

az egyik legismertebb népmódat, a fehérlófia történetét dolgozza fel 80 perces művében jankovics marcell rendező. a rajzfilm-változatban sorra feltűnnek majd a szép népmese alakjai - a fanyűvő, a kőmorzsoló, a királykisasszony, a manók és a tündérek - ám a művet a felnőtteknek is szánják alkotói, mai világunk gondokkal, bajokkal birkózó emberéről is igyekeznek szólni. a film előreláthatólag szeptemberben kerül a mozhálózatba.

a televízió megrendelésére négy részből álló sorozat készült fekete istván vuk című állatregényéből, amely főhősének, az árva, ám meglehetősen életrevaló kölyökrókának a sorsát kíséri végig. dargay attila műve április végén kerül a képernyőre, s még az idén egybefüggő változatban is látható lesz a filmszínházakban.

a stúdió egyik legnagyobb vállalkozása a toldi trilógia megfilmesítése: nemcsak a mű időtartama, hanem művészi feldolgozásának sajátosságai miatt. is. igen ritkán alkalmazott, s rendkívül igényes megoldást választott, ugyanis elképzelésének megvalósítására gémes józsef rendező arany jános költeménye alapján ugynevezett festmény filmet láthatnak majd a nézők.

/folyt.köv./

- 4 -

BP

bb 4. /a toldi trilógia...1.folyt./um

ennek lényege, hogy míg a hagyományos rajzfilm esetében egy-egy jelenetben állandó háttér előtt fényképezik a figurák mozgásának különböző fázisait, addig itt minden egyes képkocka külön olajfestményről készül. a múlt századi realista életképek stílusára emlékeztető mű létrehozása így csaknem három évet vesz igénybe. a bemutatót a jövő évre tervezik.

nepp józsef új munkájának alapjául a hófehérke mesét választotta. itt is - csakugy mint walt disney világhírű filmjében - a grimm mese nyomán szövődik a történet, ám annak írói-nikus változatát viszi filmszalagra a rendező: a megszokott bájos hófehérkét például ezúttal egy jól megteremtett amazon képében láthatjuk viszont, a forgatás nemrégiben kezdődött, s a produkció 1982-ben kerül dobozba.

francia megrendelésre rajzolják a műtermekben rené laloux rendezőnek a perdié-bolygó árvája című, másfél órás tudományos-fantasztikus művét, hernádi tibor társrendező közreműködésével. a filmet a magyar nézők is megtekinthetik majd. /mti/

-.-

bb 5. honfoglaló magyar lovas sirja nógrádsápon

csiz/um st ie

1981. március 10.

honfoglaláskori lovassirt tártak fel nógrádsápon, a falu határában emelkedő tatárka dombon. emberi csontokon és a gazdájával eltemetett ló csontmaradványain kívül aranyozott ezüst övveretek, vascsatt, feltűnő épségben megőrződött bőrvodarabok, nyílhegy, tegezvasalás-töredékek kerültek napvilágra. a szécsényi kubinyi ferenc múzeum régészei megállapították, hogy a halomsir a honfoglaló magyarok első generációjához tartozó, a ix. század végén vagy a x. század elején meghalt magas rangú, gazdag vezető ember földi maradványait őrizte majd tizenegy évszázadon keresztül. a sirt valószínűleg nem sokkal a temetés után kirabolták. erre utal elsősorban a csontmaradványok hiányos volta, ,,rendetlen,, nem anatómiai elhelyezkedése.

a régészek egyelőre több sirt nem találtak, de bizonyos jelek arról árulkodnak, hogy a tatárka domb helyén földvár állt. ezért sáncátvágással, körárokkaal folytatják az ásásokat.

a honfoglalás idejéből származó lovassirt - amilyenhez hasonlót a múlt században előkerült piliny-leshegyi öt sir óta nógrád megyében nem találtak - a nógrádsápi általános iskola nyomkereső uttorői fedezték fel. /mti/

- 5 -

BP

bb 6. a szegedi ifjusági ház szolgáltatásai a fiataloknak

dén/um st ie

1981. március 10.

a szegedi ifjusági házban nemcsak színvonalas kulturális rendezvények, szakköri foglalkozások, hanem az ügyes-bajos gondok megoldásához hasznos gyakorlati szolgáltatások is várják a fiatalokat. albérleti irodájuk közvetít a bérbeadók és a lakás nélküli fiatalok között, a szülőknek is hasznos segítség, hogy gyermekeik korrepetálásához itt erre vállalkozó főiskolásokkal találkozhatnak. a pótnama szolgálatra jelentkezett személyek kartotékjait is az ifjusági házban tekinthetik meg az érdeklődők és itt választhatják ki azt, aki a kisgyermekre felügyel, amíg a szülők színházba, moziba társasági összejövetelre mennek el. az ifjusági ház jogi postája különféle kérdésekben jogi tanácsokkal látja el az érdeklődőket.
/mti/

..

bb 7. bartók művészete az oktatásban

i me/mm um b ie

1981. március 10.

az óvodai, az iskolai pedagógusokhoz, a népművelési szakemberekhez szól a művelődési minisztérium pályázati felhívása: bartók béla születésének 100. évfordulója alkalmából ismertessék az ének-zenei nevelésben szerzett tapasztalataikat, az általuk alkalmazott új, korszerű módszereket, hogy azokat széles körben hasznosíthassák. a pályaművekben írják le, hogy az óvodákban, az iskolákban, a zeneiskolákban milyen módszerekkel viszik közel a tanulókhöz bartók művészetét, szóltatják meg gyermekkori műveit, hogyan ápolják a lakóhely népi ének-zenei hagyományait.

a pályaműveket szeptember 1-ig küldhetik be a pályázók a művelődési minisztérium közoktatási főosztályára. a pályázat eredményét novemberben hozzák nyilvánosságra. /mti/

..

bb 8. brigádtörténeti pályázat

i gi/jk um bc ie

1981. március 10.

„brigádunk története”, címmel pályázatot hirdetett a hazafias népfront budapesti bizottsága, a szakszervezetek budapesti tanácsa, a kisz budapesti bizottsága, a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága és a fővárosi művelődési ház.

/folyt.köv./

- 6 -

BP

bb 8. /brigádtörténeti...folyt./um

a pályázók ismertessék a brigád történetét megalakulásától napjainkig, kövessék nyomon krónikaszerűen összetételének változásait, a közösségi megmozdulásait, patronáló tevékenységét, valamint az üzemi és a lakóhelyi közéletben való részvételét. térjenek ki a brigád gazdasági munkájára, szerepére az üzemi demokrácia fejlesztésében, eredményeire az ujitómozgalomban és a munkaversenyben. számoljanak be arról, hogy a közelmúltban miképp változott a munkahely technikai felszereltsége, és az új feltételek milyen követelmények elé állították a közösséget. ismertessék a brigád tagjainak egyéni életutját, s azt, miként váltak egymást segítő kollektívává.

a pályázaton részt vehetnek a fővárosi vállalatok, intézmények és szervezetek brigádjai. a pályázatokat szeptember 15-ig kell beküldeni a fővárosi művelődési ház címére: budapest, xi. fehérvári ut 47. 1119. a borítékra rá kell írni a brigád nevét, s a munkahely pontos címét. az eredményt novemberben a fővárosi művelődési házban hirdetik ki. az első 10 helyezettet pénzjutalomban részesítik, s valamennyi értékelhető dolgozat könyvjutalomban részesül. /mti/

..

bb 9. új mezőkapcsolásokat készítenek elő a szénbányákban

bév/um st ie

1981. március 10.

a meglévő szénbányák környékén új mezőkapcsolások lehetőségeit keresi ideiglenes megbízásai alapján az országos földtani kutató furó vállalat, a központi földtani hivatal, valamint a szénbányák megrendeléseit a kibányászható szénkészletek leg-gazdaságosabb növelését készítik elő. az új bányák megnyitá-sánál ugyanis lényegesen kevesebb költséggel jár a meglévő termelő üzemek kiegészítése, új lelőhelyekkel való össze-kapcsolása. ebből a célból kezdték meg a széles körű kutató mun-kát dudar környékén, valamint a borsodi szénbányák területén. az épülő mázai új bánya vidékén már a távoli jövő mezőkapcsolá-si lehetőségeit keresik. a vállalat kapacitásának döntő részét ezek a megbízások kötik le. ugyanakkor folytatják a kutatást az ajkai medence kimerülő bányáit helyettesítő új lelőhelyek után, főleg sümeg vidékén kutatnak szén után nagy apparátussal.
/mti/

..

- 7 -

BP

bb 10. magyar eredményjelzők a római atlétikai világ kupán

i sz/gg um pp ie

1981. március 10.

verseny tárgyalást nyert az elektroimpex külkereskedelmi vállalat olaszországban. az olasz olimpiai bizottság egymilliárd lira /több mint egymillió dollár/ értékű megrendelést adott a magyar iparnak, két, számítógépvezérlésű eredményhirdető rendszer felszerelésére a római stadionban. az elektroimpex és a gyártó vbkm erősáramú elektronikai gyár rendkívül rövid szállítási határidőt vállalt, hogy a berendezések már működhesenek a szeptember negyedikén kezdődő atlétikai világ kupán.

a stadion pályáin elhelyezett kis részeredmény- és rész-időjelző táblák adatait videoton számítógépek dolgozzák fel, rendszerezik, összegzik, s a végeredmény a nagy méretű eredményhirdetőkön látható majd. valamennyi egységet, így a kis táblákat is a magyar híradástechnikai ipar szállítja. még a nyár folyamán átadnak minden berendezést, készüléket, s az egyhónapos szerelést is magyar szakemberek irányításával végzik el. /mti/

-.-

bb 11. lágyak, selyemfényűek - pólók nyárra mosonmagyaróvárról

mzs/um st ie

1981. március 10.

naponta 6000 pólóing és garbó pamutkelméjének ad különös légyságot és finom selyemfényt a mosonmagyaróvári kötöttáru-gyár új kikészítőgépe. az ugynevezett mercerizáló gép lugoldattal kezeli az anyagot. a kezelés hatására a pamutszálak megduzzadnak, s a szövött kelme kissé fémes felületet kap.

a mercerizált pamutból készült pólók nemcsak tetszetősebbek, hanem hosszabb életűek is lesznek, mivel a vegyi eljárás révén nagyobb igénybevételt több mosást bírnak el anélkül, hogy méretük megváltozna, fazonjuk deformálódna, színük megfakulna. a mercerizált garbókat divatszínekben: a kék különböző árnyalataiban, pirosban és fehérben hozzák forgalomba. a legújabb divatvonalakat követő, szellős, nedvszívó pólók áprilisban jelennek meg az üzletek polcain. az idei nyárra a tervek szerint mintegy 200 ezret adnak át a kereskedelemnek. /mti/

- 8 -

BP

bb. 12. megkezdődtek a mezőgazdasági vegyszeres munkák - lesz elég műtrágya és növényvédőszer

i/jf/s/pp/ig ie

1981. március 10.

megkezdődött a tavaszi műtrágyázási szezon és rövideken elindulnak a növényvédőszeres munkák is a földekre. lesz elég vegyszer a munkákhoz a továbbiakban is, a választék azonban nem mindenben igazolódik majd az igényekhez, - erről tájékoztatták az mti munkatársát az agrotröszt illetékesei.

műtrágyából a várható keresletet teljes egészében kielégítik, a választék dolgában azonban már nem áll ilyen jól a kereskedelem. a nitrogén műtrágyák közül az idén nagy mennyiségű ammónitrátról ömlesztett karbamidot importálnak a szovjetunióból. ammónitrátról annyit szereznek be, mint amennyire a mezőgazdasági üzemek igényt jelentettek be. foszfortartalmu műtrágyából a korábbi években is használt és keresett típusok állnak rendelkezésre. előnyös a felhasználóknak, hogy tovább csökken a poralakban forgalomba hozott foszfor műtrágyák mennyisége, a korábbinál több szemcsézett anyag kerül forgalomba. hasonló a helyzet a kálisó-ellátásban is.

megnőtt az érdeklődés az ugynevezett komplex, összetett műtrágyák iránt, s az igényeket általában kielégítik. a hagyományos összetételű anyagok mellett újféle kombinációkat is forgalmaznak, ezek a korábbinál jobban alkalmazkodnak a különböző talajadottságokhoz. növekszik a felhasznált folyékony műtrágya aránya, 1981-ben már mintegy 80 ezer köbméternyit hoznak forgalomba. levéltrágyákból és mikroelem készítményekből a keresletet kielégítik.

a különféle növényvédőszeresekből az elmúlt évihez hasonló ellátás várható. tökéletes importból származó vegyi anyagokhoz az idén is csak korlátozott mennyiségben juthatnak hozzá a termelők. a választékbeli hiányosságokat igyekeznek azzal pótolni, hogy hazai eredetű készítményeket árusítanak a korábbinál nagyobb mennyiségben. a mezőgazdaság részére tervezett értékesítés mintegy 2-3 százalékkal lesz magasabb az elmúlt évinél. /mti/

-.-

bb. 13. a hagyományosnál jóval kisebb területen - emona sertés-telep mezőfalván

dáv/st/ig ie

1981. március 10.

évi tizenötezer hizottsertést kibocsátó kísérleti telep került tető alá a mezőfalvi mezőgazdasági kombinátban. a jugoszláv technológia alapján létesülő, ugynevezett emona rendszerű állattartó telep szeptemberre készül el, s még az idén be is telepítik. előnye, hogy a hagyományosnál lényegesen kisebb területen, összesen egy hektáron épül fel.

/folyt. köv./
07.45/ig

- 9 -

825
74

bb.13. / a hagyományosnál 1. folyt./ig

a három, egyenként ötezer állatot befogadó épület mindegyikébe ugyanis, besűrítették, a tenyésztés minden fázisát: a megtermékenyítéstől az utóhizlalásig egyetlen szálláson zajlik az állatok élete, ennek a módszernek a földterülettel való takarékoság mellett is igen sok előnye van: csökken a fertőzési veszély, a sérüléseket ugyanis nem kell egyik épületből a másikba telerelgetni, megszűnik az ennek következtében fellépő stresszhatás, s az ebből adódó kisebb-nagyobb súlycsökkenés, nincs szükség helyigényes terelőutakra, folyosókra, sőt a telepen még járművek, tehergépkocsik közlekedésére alkalmas utakat sem építenek, ugyanis az érkező áruk kirakása, az állatok elszállítása egyaránt a kerítésen kívül történik, a telepet a mezőgazdasági kombinát saját szakember gárdája építi. /mti/

és nagyobb

bb.14. szennyviziszapból, szemétből trágya

tas/st/ig ie

1981. március 10.

napi 80 tonna szennyviziszap és ugyanannyi háziszemét feldolgozására alkalmas komposztáló építése kezdődött meg keszthelyen, a balaton-parti város hulladékelhelyezési gondjait megoldó, környezetvédelmi szempontból is igen fontos, hazánkban újdonságnak számító első ilyen telep - az osztrák mut-dano rendszer alapján - az országos környezet- és természetvédelmi hivatal, az országos műszaki fejlesztési bizottság, valamint a balatoni intéző bizottság támogatásával létesül.

a háziszemét, amelyből a berendezés a fémet és az üveget kiválogatja, egy henger alakú kemencében 60-70 fokra felhevítik és egy forgó dobban összekeverik a szennyviziszappal, a 24 órán át forgatott keverék hat hetes pihentetés során tápanyagokban gazdag szerves trágyává alakul, amelynek felhasználásához a keszthelyi agrártudományi egyetem szaktanácsokkal szolgál a mezőgazdasági üzemeknek.

a létesítmény kivitelezője a zala megyei állami építőipari vállalat, a szennyviziszapból és háziszemétből a mezőgazdaság részére hasznos talajjavító anyagot előállító üzem a tervek szerint 1982 végén kezd meg a termelést. /mti/

- . -

08.00/ig

- 10 -

830
17

bb.15. évi 200 milliót jelent - acélgyártás kevesebb energiával

hag/st/ig ie

1981. március 10.

a vaskohászatban jelenleg az acélgyártásra fordított költségeknek mintegy harminchat - negyven százalékát az energia-költségek teszik ki, és ez az arány állandóan növekszik, ezért kiemelkedően fontos az energiatakarékos gyártási eljárások bevezetése, ennek a követelménynek tesz eleget az ugynevezett korf eljárás, amelynek licencét tavaly vásárolta meg az ózdi kohászati üzemek, az eljárás alkalmazása csaknem a felére csökkenti az egy tonna acél előállításához szükséges hőmennyiséget. lényege az, hogy az oxigén célszerű beadagolásával martinkemencékben meggyorsítják a szén és a szennyezőanyagok kiégését a nyersacélból, így kisebb energiafelhasználással, a korábbinál rövidebb idő alatt készül el az acél, míg korábban egy-egy adag elkészítéséhez ózdon háromszázhusz percre volt szükség, az új eljárás ezt az időt körülbelül a felére csökkenti, a gyárban decemberben kezdték meg a kísérleteket és a tapasztalatok kedvezőek voltak, most már napirenden van az eljárás bevezetése az üzemszerű termelésbe.

az energiamegtakarítás mellett ^{az eljárás} másik előnye, hogy alkalmazásával az eddigi kilenc helyett a jövőben öt kemence is elegendő lesz a gyárban ugyanannyi acél elkészítéséhez.

a korf gyártási eljárást teljes egészében 1982 végéig vezetik be ózdon, azt követően változatlan mennyiségű acél készítése esetén évente mintegy kétszázmillió forint energiaköltséget takaríthatnak meg. /mti/

- . -

bb.16. több szakma elsajátítását ösztönzi a komép

ráb/st/ig ie

1981. március 10.

csaknem 100 szakmunkás tett sikeres vizsgát a napokban a komárom megyei állami építőipari vállalat munkahelyein, a jobbra fiatal munkások ezuttal a második, illetve a harmadik szakmából szereztek képesítést, velük együtt a vállalat 1500 szakmunkása közül 200-nak van már több szakmája, az ilyen „uni-verzális”, munkások nagyobb része komplex-brigádokban dolgozik, ahol jól hasznosíthatják több irányú tudásukat, ezek a brigádok általában magasabb teljesítménnyel dolgoznak, és jövedelmük is tulszárnyalja a vállalati átlagot, az egyszerű juttatásokon kívül a sikeres vizsgák után nyomban magasabb órabért kapnak.

a több szakma megszerzésére a vállalati mellékfoglalkoztatási szerződés lehetősége is ösztönöz, eddig már 130 ilyen szerződést kötött a vállalat dolgozóival: brigádoknak, fizikai munkásoknak adott mellékfoglalkoztatásként megbízást különböző feladatok teljesítésére, munkajogi rendelet írja elő, hogy a mellékfoglalkozás nem eshet egybe a dolgozó eredeti munkakörével, így előnyben vannak a több szakmájú munkások, akik a tudásukat saját vállalatuknál kamatoztathatják. /mti/

08.10/ig

- 11 -

840
17

bb.17. véget ért a röpj pava

i/kj/gk/ig ie

1981. március 10.

hétfőn a késő esti órákban véget ért a magyar rádió és a magyar televízió közös népdaléneklési versenye, a „röpj pava,,. a bartók béla születésének 100. évfordulója, valamint a közelgő kodály-centenárium alkalmából - már negyedik alkalommal - meghirdetett versenyre 1038-an jelentkeztek. közülük válsztotta ki a zsűri azt a 29-29 énekest, illetve csoportot, akik a rádiós elődöntőben mutatkoztak be. a televízió közép-döntőben 30 szólóénekes, illetve együttes szerepelt. a zsűri pontszámai és a szavazatok alapján a műsor szerkesztői a legmagasabb összesített pontszámot elért nyolc énekest és nyolc csoportot hívtak a döntőbe.

a szólóénekesek kategóriájában a magyar rádió nagydíját, valamint az országos filharmónia különdíját balogh márton budapesti versenyző, a magyar televízió nagydíját és a művelődési minisztérium díját a hollókői asszonykórus nyerte el. az énekesek közül az első a csehszlovákiai szvorák katalin, a második kövesdi éva /madocsa/ - több mint 75 ezer szavazattal ő nyerte el a közönség díját -; a harmadik csapó anna /budapest/; a csoportok kategóriájában az első díjat a pétervásári áfész fedemesi népdalkörének ítélte a zsűri. a második díjat, valamint a művelődési minisztérium nemzetiségi osztályának különdíját a greges mária - frey erika ének-kettős /budapest/, míg a harmadik díjat - valamint a közönség díját csaknem 170 ezer szavazattal - a szederinda-együttes /leninváros/ kapta.

hatalmas közönségsiker kísérte az idei röpj pava-versenyt. minden korábbinál több, csaknem másfél millió közönségsvazat érkezett. ugyancsak példa nélküli az egy produkció-ra adott közönségsvazatok száma: a szederinda-együttesre 165.778-an adták le voksukat.

a műsor szerkesztője, lengyelfi miklós a döntőt követően elmondta: míg a tíz évvel ezelőtti, első verseny szervezősekor a népdal fölfedeztetése, a hiteles előadási mód megismeretése volt a cél, ezúttal a népdal továbbélését kívánták ösztönözni. ennek jegyében csendültek föl a programok során a bartók-feldolgozások mellett a kíséret nélküli népdalok, az állami népi együttes által kísért népdal-feldolgozások mellett kamarazenei kísérettel énekelt dallamok, a csobolyó és a szederinda-együttes például a mai fiatalok által kedvelt újfajta népdal-feldolgozásból és előadási módból mutatott be.

/folyt.köv./
10.05/ig

- 12 -

1040

bb.17. /véget ért 1. folyt./ig

a röpj pava tényleges befejezése március 16-án, hétfőn lesz, amikor a pataky istván művelődési házból közvetített gálaesten bucsuznak el nézőiktől a döntőbe jutottak. közöttük lépnek föl az első népdalverseny győztesei: faragó laura, budai ilona és a tápiószecsői gál károlyné. /mti/

- . -

bb.18. magyar-osztrák irodalomtudományi tanácskozás budapesten

k/km/z/dg/ig ie

1981. március 10.

a magyar és az osztrák tudományos akadémia irodalomtörténeti vegyesbizottságának kétnapos ülése kezdődött meg kedden az eötvös loránd tudományegyetem filozófiai tanszékén. a tanácskozáson magyar és osztrák irodalomtörténészek öt előadáson számolnak be a két irodalom századvégi kapcsolatairól, rokon és eltérő vonásairól, és az ezzel kapcsolatos kutatások legfrissebb eredményeiről. az ülésen szó lesz a további közös kutatásokról, együttes kiadványokról, a két ország literatúráját bemutató kiállítások rendezéséről. a magyar tudósok vezetője keresztury dezső akadémikus, az osztrák irodalomtörténész delegációt herbert zeidler, a bécsi egyetem nyugalmazott professzora vezeti. /mti/

- . -

bb.19. a pest megyei kishajózási és javító vállalat közli

mm/bam/ig ie

1981. március 10.

a dömsöd és makád közötti révátkelésen március 14-én megindul a menetrend szerinti személyforgalom. /mti/

- . -

10.15/ig

- 13 -

1045
17

bb.20. folytatják az árvíz által megrongált utak helyreállítását békés megyében

bty/ká/ig ie

1981. március 10.

a tavalyi árvíz után azonnal hozzáláttak a tönkrement békés megyei közutak felújításához, ujjáépítéséhez. a munkát az idén nagy erővel folytatják - közölték a kpm közúti igazgatósága és a megye vezetőinek keddi megbeszélésén. hozzávetőleg 100 millió forint ráfordítással többek között aszfaltozzák a 47-es főút megyehatár és szeghalom közötti, valamint szeghalom-vésztőtarhos közötti szakaszait, továbbá a sarkad-keresztur-sarkad-gyula közötti utat, erősítik a vésztő-kótpusztá, valamint a kótpusztá és okány közötti szakaszokat.

a megye utjainak korszerűsítésére 1981-ben mintegy 350 millió forintot irányoztak elő. ennek az összegnek a felhasználásával folytatják a 44-es, 47-es utak békéscsabai csomópontjának korszerűsítését, s folytatják az új dobozi hid építését. /mti/

- . -

bb.21. az első gólyapár

káp/ká/ig ie

1981. március 10.

somogy megyében megérkezett az idei első gólyapár. a tavasz hírnökök nagybajom községet választották: hosszás körözés után a fő utca 8-as számú ház előtti villanyoszlopokra ereszkedtek le. valószínűleg ott raknak majd fészket is. /mti/

- . -

bb.22. új abc áruházat adtak át kőszegen

lér/ká/ig ie

1981. március 10.

új abc áruházal gazdagodott kedden kőszeg. a határát-kerülő közelében, az árpád téren átadott korszerű áfész élelmiszerbolt 360 négyzetméter alapterületű.

vas megyében az áfész-ek az ötödik ötéves tervidőszakban 9.100 négyzetméterrel növelték a bolthálózatot. többek között 16 vegyesboltot, három abc áruházat, öt élelmiszer és háztartási boltot, négy éttermet adtak át. jelenleg szombathelyen gazda-áruház, tartósító üzem, sárváron felvásárlási raktár, celldömölkön étterem, szentgotthárdon és őriszentpé-teren abc áruház épül. /mti/

- . -

11.50/1g

- 14 -

12.40/1g

bb.23. a grazi vásárigazgatóság sajtótájékoztatója győrött

cser/st/ig ie

1981. március 10.

minden eddiginél nagyobb lesz a magyar részvétel az idei tavaszi grazi vásáron - jelentették be a vásárigazgatóság kedden győrött megtartott magyarországi sajtótájékoztatóján. a nemzetek pavilonjában több mint 400 négyzetméter területen rendezik meg a magyar árubemutatót. elsősorban a nyugatmagyarországi cégek, szövetkezetek állítanak ki butorokat, gépeket, élelmiszereket, ruházati cikkeket, népművészeti tárgyakat. a pannónia vállalat üzemelteti a vásár legnagyobb éttermét, s emellett csárdát és ajándéktárgyakat árusító pavilont is berendeznek, a személyzetet a budapesti és dél-balaton parti üzletekből választották ki.

a győri sajtótájékoztatón egyébként elmondták, hogy negyven ország több mint 2 ezer kiállítója viszi el legújabb termékeit grazba. /mti/

- . -

bb.24. befejeződött a helyreállítás a dunaujvárosi papirgyárban

zsi/st/ig ie

1981. március 10.

a március 5-i üzemi tüzeset által okozott károk gyors helyreállítása után kedd óta ismét üzemszerűen termel a papiripari vállalat dunaujvárosi hullámpapirgyártó gépsora. a dunaujvárosi karbantartók és a piv központi szerelői nem egészen három nap alatt állították helyre a megrongálódott berendezést. a közvetlen kár értéke eléri a 400 ezer forintot, s ehhez járul a háromnapos termelés kiesés többszáz ezer forintnyi értéke.

a kényeszerű kiesés nem okozott fennakadást a hullámpapir dobozgyártásban, mert a dunaujvárosi gyárnak hullámpapirból másfél hetes készlete volt. /mti/

- . -

bb.26. a mahart balatoni hajózási üzemigazgatósága közli,

s/ig ie

1981. március 10.

hogyan a balaton kompjáratát a kiadott tavaszi menetrend szerint március 12-én, csütörtökön megindítja. /mti/

- . -

12.20/1g

- 15 -

12.45/1g

bb.25. közlekedési balesetek

s/ig ie

1981. március 10.

a szabolics megyei napkor községben mester ferenc 18 éves téesz-tag, helyi lakos kerékpárjával áttért az uttest menetirány szerinti bal oldalára és az árokba borult; a fiatalember sérüléseibe belehalt.

zalaszentmihályon szalai ferenc 33 éves targonca-vezető, helyi lakos személygépkocsijával összeütközött egy vele szemben közlekedő vontató-pótkocsival, és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

tompa községben egy személygépkocsi halálra gázolta grósz bódog 64 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki - a vizsgálat eddigi adatai szerint - figyelmetlenül lépett a már féktávolságon belül levő személygépkocsi elé. /mti/

- . -

bb. 27. időjárásjelentés

rj ie

1981. március 10.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben:

változékony, de az évszakhoz képest enyhe idő

európa dél felén továbbra is magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. így ott általában kevés a felhő, száraz az idő. európa többi részének időjárását ciklonok határozzák meg. hatásukra általában erősen felhős, szeles az idő. sok helyen esik az eső, észak-európában többfelé havazik. a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn európa északi részén általában 5-11 fokkal maradt el a legutóbbi 19 év átlagától. szerda estig a kárpát-medence időjárását az évszakhoz képest enyhe lég-hullámok határozzák meg.

házánkban hétfőn változóan felhős idő volt. általában 3-7 órán át sütött a nap. napközben szórványosan, éjszaka több helyen keletkezett eső, záporosó. a lehullott csapadék mennyisége az ország nagy részén nem érte el az 5 mm-t, csupán tatabányán mértek 6 mm-t. a hőmérséklet csúcserőssége általában 12-17, de a délnyugati megyékben 17-20 fok között alakult. kedd hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 3-11 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti erősen felhős, vagy borult idő volt, több helyről jelentettek kisebb esőt, záport.

/folyt. köv./
12.30 rj

-16-

[Handwritten signature]

bb. 27. / időjárásjelentés 1. folyt./rj

a nyugati, délnyugati szél helyenként megerősödött. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 9-15 fok között váltakozott.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 13,3 fok volt, a százéves átlagtól 9,2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1016 mbár, alig változik.

várható időjárás szerda estig:

időnként felszakadozó felhőzet. kedden többfelé, szerdán elsősorban kisebb eső, zápor. több helyen megélénkülő, helyenként megerősödő délnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 11-16 fok között

a duna vízállása budapestnél 220 cm, a hőmérséklete 6,4 fok.

/mti/

bb.28. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. március 10-én 14.00 óráig

ig kz

1981. március 10.

1. tovább javul az építkezők anyagellátása
2. fürdők - felújítás közben
3. a szegedi patyolat
4. a pannónia stúdió idej terveiből
5. nonfogaló magyar lovas sirja
6. a szegedi ifjúsági ház szolgáltatásai
7. bartók művészete az oktatásban
8. brigádtörténeti pályázat
9. új mezőkapcsolásokat készítenek elő
10. magyareredményjelzők
11. póló nyárra mosonmagyaróvárról
12. megkezdődtek a mezőgazdasági vegyszeres munkák
13. emona sertéstelep mezőfalván
14. szennyviziszabóból, szemétből trágya
15. évi 200 milliót jelent
16. több szakma elsajátítását ösztönzi a komép
17. véget ért a repülj páva
18. magyar-osztrák irodalomtudományi tanácskozás
19. a pest megyei kishajózási vállalat közli
20. utak helyreállítása békés megyében
21. az első gólyapár
22. új abc áruházat adtak át kőszegen
23. a grazi vásárigazgatóság sajtótájékoztatója
24. helyreállítás a dunaujvárosi papírgyárban
25. közlekedési balesetek
26. a mahart balatoni hajózásin üzemigazgatósága közli
27. időjárásjelentés
28. hírjegyzék

/mti/
14.00/ig

- . -
- 17 -

bb.25. közlekedési balesetek

s/ig ie

1981. március 10.

a szabolcs megyei napkor községben mester ferenc 18 éves téesz-tag, helyi lakos kerékpárjával áttért az uttest menetirány szerinti bal oldalára és az árokba borult; a fiatalember sérüléseibe belehalt.

zalaszentmihályon szalai ferenc 33 éves targonca-vezető, helyi lakos személygépkocsijával összeütközött egy vele szemben közlekedő vontató-pótkocsival, és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

tompa községben egy személygépkocsi halálra gázolta grósz bódog 64 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki - a vizsgálat eddigi adatai szerint - figyelmetlenül lépett a már féktávolságon belül levő személygépkocsi elé. /mti/

- . -

bb. 27. időjárásjelentés

nj ie

1981. március 10.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben:

változékony, de az évszakhoz képest enyhe idő

európa dél felén továbbra is magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. így ott általában kevés a felhő, száraz az idő. európa többi részének időjárását ciklonok határozzák meg. hatásukra általában erősen felhős, szeles az idő. sok helyen esik az eső, észak-európában többfelé havazik. a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn európa északi részén általában 5-11 fokkal maradt el a legutóbbi 19 év átlagától. szerda estig a kárpát-medence időjárását az évszakhoz képest enyhe légullámok határozzák meg.

hazánkban hétfőn változóan felhős idő volt. általában 3-7 órán át sütött a nap. napközben szórványosan, éjszaka több helyen keletkezett eső, záporos. a lehullott csapadék mennyisége az ország nagy részén nem érte el az 5 mm-t, csupán tatabányán mértek 6 mm-t. a hőmérséklet csúcserőssége általában 12-17, de a délnyugati megyékben 17-20 fok között alakult. kedd hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 3-11 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti erősen felhős, vagy borult idő volt, több helyről jelentettek kisebb esőt, záport.

/folyt.köv./

12.30 nj

-16-

12.30 nj

bb. 27. / időjárásjelentés 1. folyt./nj

a nyugati, délnyugati szél helyenként megerősödött. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 9-15 fok között váltakozott.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 13,3 fok volt, a százéves átlagtól 9,2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1016 mbár, alig változik.

várható időjárás szerda estig:

időnként felszakadozó felhőzet. kedden többfelé, szerdán elszórtan kisebb eső, zápor. több helyen megélénkülő, helyenként megerősödő délnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-8, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 11-16 fok között

a duna vízállása budapestnél 220 cm, a hőmérséklete 6,4 fok.

/mti/

bb.28. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1981. március 10-én 14.00 óráig

ig kz

1981. március 10.

1. tovább javul az építkezők anyagellátása
2. fürdők - felújítás közben
3. a szegedi patyolat
4. a pannónia stúdió idej terveiből
5. nonfoglaló magyar lovas sirja
6. a szegedi ifjúsági ház szolgáltatásai
7. bartók művészete az oktatásban
8. brigádtörténeti pályázat
9. új mezőkapcsolásokat készítenek elő
10. magyareredményjelzők
11. póló nyárra mosonmagyaróvárról
12. megkezdődtek a mezőgazdasági vegyszeres munkák
13. emona sertéstelep mezőfalván
14. szennyviziszapból, szemétből trágya
15. évi 200 milliót jelent
16. több szakma elsajátítását ösztönzi a komép
17. véget ért a repülj páva
18. magyar-osztrák irodalomtudományi tanácskozás
19. a pest megyei kishajózási vállalat közli
20. utak helyreállítása békés megyében
21. az első gólyapár
22. új abc áruházat adtak át kőszegen
23. a grazi vásárigazgatóság sajtótájékoztatója
24. helyreállítás a dunaujvárosi papírgyárban
25. közlekedési balesetek
26. a mahart balatoni hajózásin üzemigazgatósága közli
27. időjárásjelentés
28. hírjegyzék

/mti/
14.00/ig

- . -
- 17 -

At 49



bb.29. 10.2 milliárd forint a hulladék^{ok} hasznosítására - sajtó-
tájékoztató a parlamentben

t/os/mm/pp/ig kz

1981. március 10.

hazánkban az ipar anyagfelhasználásának csupán 2-3 százalékat teszik ki az újrahasznosított melléktermékek és hulladékok. az évek óta rendszeresen hasznosított hulladékfajtákból, - többek között vas- és acél-, a színesfém-, a papír-, a textilhulladékokból - tavaly 6.3 milliárd forint értékűt gyűjtöttünk be. a tartalékok mozgósítása, a hazai természeti erőforrások gazdaságos felhasználása egyaránt indokolja a másodlagos nyersanyagok nagyobb arányú hasznosítását, a környezetvédelemhez igazodó feldolgozását. a vi. ötéves tervidőszak fontos feladatai között szerepel a másodlagos nyersanyagok begyűjtésének, ipari előkészítésének és feldolgozásának fejlesztése, melynek programjáról vallus pál, az országos anyag- és árhivatal elnökhelyettese kedden, a parlamentben tájékoztatta az újságírókat.

elmondotta, hogy a tervcélok szerint a begyűjtésre kerülő hulladékok és melléktermékek értéke öt év múlva 5.4 milliárd forinttal haladja meg a jelenlegit, 11.6 milliárd forint lesz. ez a mennyiség 86 százalékos növekedését jelenti, mellyel csaknem megduplázódik az ipar anyagfelhasználásában a másodnyersanyagok részaránya.

- a program végrehajtása 10.2 milliárd forint összegű beruházást és forgóeszköz-fejlesztést igényel. ezzel jelentősen csökkennék elmaradásaink - hangsúlyozta. jelenleg ugyanis az országban kibocsátott papírnak például csak a 26 százalékát gyűjtik össze, ausztriában ez az arány 52 százalék, az ndk-ban 47 százalék, svédországban 35 százalék, viszonylag kedvező - 80-90 százalékos - a vas- és fémhulladékok visszagyűjtési aránya, nagyon alacsony viszont - 4-6 százalék - a műanyag és gumihulladékoknál. a fáradtolajnak is csak a 27 százalékát hasznosítjuk újra. a fajlagos vashulladék felhasználása 54 százalék, ez megfelel a nemzetközi átlagnak. az ndk-ban azonban olyan vaskohászati technológiákat alkalmaznak, amelyeknél a hulladékok felhasználása 74 százalékos. komoly gondot okoz, hogy a színesfém-kohászati hulladékok feldolgozását jelentős részben - környezetvédelmi hiányosságok miatt - meg kellett szüntetni. ezért nagymennyiségű színesfémhulladék kerül exportra, illetve bérnyomókban külföldi feldolgozásra, ami a hazai feldolgozáshoz képest gazdaságtalan. ma hazánkban a felújított gépkocsiabroncsok a teljes szükséglet 4 százalékát fedezik, ugyanakkor az iparilag fejlett több országban ez az arány 50 százalékos, az ndk-ban pedig 30 százalék. a kenőolaj újrahasznosítása nálunk jelenleg 2 százalékos, az ndk-ban 30 százalékos.

/folyt.köv./
14.55/ig

- 18 -

16
3P

17

bb.29. / 10.2 milliárd 1. folyt./ig

a hulladékhasznosítás átfogó fejlesztése már korábban is felmerült, a fejlesztési források hiánya miatt azonban nem valósulhatott meg. az elmúlt öt éves tervidőszakban a méh tröszt vállalatai a tervezett 1.5 milliárd helyett mindössze 600 millió forintot fordíthattak beruházásokra. a rendelkezésre álló eszközök koncentrációját és jobb kihasználását kedvezően befolyásolta a méh vállalatok átszervezése. ennek eredményeként kereken 200 ezer tonnával több hulladékot gyűjtöttek be a méh vállalatok 1980-ban, mint öt évvel ezelőtt. elmaradt azonban az ipari előkészítés fejlesztése, így a lehetségesnél és a szükségesnél kevesebb hulladék válhatott magasabb értékű, a primer helyettesítésére alkalmas másodnyersanyaggá.

- a vi. ötéves terv hulladék és melléktermék hasznosítási programjában szereplő beruházások vállalati hatáskörben valósulnak meg. a hitelpolitikai irányelvekben a hulladékhasznosítás a preferált célok között szerepel, így a beruházó vállalatoknak lehetőségük van arra, hogy az előírt követelményeknek megfelelően, saját erőforrásaikat állami kölcsönrel, hitellel egészítsék ki. a program legfontosabb célkitűzései között szerepel a vas- és acélhulladékok begyűjtésének és kohászati előkészítésének fejlesztése, szorosan kapcsolódva a hazai acélgégyártás követelményeivel. a begyűjtött vashulladékok mennyiségi növelése mellett előtérbe kerül a fokozott válogatás, a darabolás és a térfogatcsúsz növelése. az alumíniumhulladékok begyűjtésének fejlesztésére - melynek eredményeként a jelenlegi 25 ezer tonnáról 34 ezerre nő a feldolgozásra alkalmas mennyiség - a méh tröszt és a metalloglobus vállalat közösen vállalkozik. a program a réz- és alumíniumkábel, vezeték, hulladékok alacsony hatékonyságú exportjának megszüntetését is előírja, korszerű bontási technológia megvalósításával ugyanis a nagyértékű fémeken kívül a mű- és szigetelőanyagok is újra hasznosíthatók.

a rézalapu hulladékok kohászati feldolgozásának korszerűsítésére a csepel vas- és fémművek nyújtott be fejlesztési javaslatot, mellyel a gépgyártás, a hűtés és az elektromos ipar színesfém szerkezeti anyagokkal való ellátása mellett import-pótlásra is lehetőség nyílik. tavaly a budapest és vidéke méh vállalatnál megkezdődött az ezüsttartalmú hulladékok feldolgozása, az idén az arany visszanyerése is megoldódott. ennek köszönhetően évente 17 tonna ezüst és mintegy 20-25 kilogramm arany válik újra értékké. a papír hulladék begyűjtésének növeléséhez mindenekelőtt a szervezettség javítására van szükség. textilhulladékoknál viszont a gazdaságtalan export helyett a feldolgozás növelése a cél. a fáradtolaj regenerálásának fejlesztése az országos kőolaj és gázipari tröszt feladata. az 1985-re tervezett 50 ezer tonna fáradtolaj begyűjtésével a kenőolaj-szükséglet 18 százaléka lesz biztosítható. a program szerint a hulladékhasznosítás köre a használt gumiabroncsok újrafutósásával, és a vas-tartalmú martinsalakok feldolgozásával is bővül. ez utóbbi lesz a hulladékhasznosítási program egyik, 2.5 milliárd forintos nagyberuházása, a dunaujvárosi és az ózdi vastartalmú salak újrahasznosítására.

/folyt.köv./
15.15/ig

- 19 -

16
3P

17

bb.29. / 10.2 milliárd 2. folyt./ig

a tervek valóra váltásához azonban nélkülözhetetlen a lakosság egészségének, a társadalom minden tagjának aktív részvétele, támogatása. a kárba vesztő hulladékok jelentős része ugyanis is a lakosságnál termelődik. a begyűjtés növelésére a méh felvevőhálózatának bővítésével javítja az alapfeltételeket. a program szerint erre 2,4 milliárd forintot költenek, öt év alatt egyebek között száz új felvevőhelyet és három központi telepet létesítenek. módosítják a begyűjtők érdekeltségű rendszerét is, korszerű eszközökkel, például konténerek, mozgó átvevőhelyek alkalmazásával, igyekeznek vonzóvá tenni ezt a tevékenységet.

- a program sikeres végrehajtásához, a pazarlás megszüntetéséhez, a hulladékhasznosítás helyes megítéléséhez erőteljes társadalmi szemléletváltásra is szükség van - hangsúlyozta végezetül vallus pál. mindenekelőtt azért, mert eredményeit nemcsak a megtakarított tonnákban, millió forintokban, hanem mindennapi életünk, környezetünk és körülményeink javulásában is mérhetjük. /mti/

bb.30. megkezdődött a duna-bizottság 39. ülészsaka

t/kf/gg/pp/ig kz 1981. március 10.

a dunai hajózás eredményeit értékeli, időszerű kérdéseivel, fejlesztésének tennivalóival foglalkozik kedden kezdődött 39. ülészsakán benczur utcai székházban a duna-bizottság. roska istván külügyminiszterhelyettes, a duna-bizottság elnöke nyitotta meg az ülészsakot bevezető plenáris ülést, amelyen a tagországok küldöttségei elfogadták a munkabizottságok teendőit, jóváhagyták tárgyalási programját.

Trövidített ülészsak napirendjét meghatározták a tanácskozásán a tagországok - ausztria, bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, magyarország, románia és a szovjetunió - nagykövetek vezette delegációin kívül részt vesznek az ensz európai gazdasági bizottsága, a kgst titkársága, a meteorológiai világszervezet és az odera-bizottság képviselői, továbbá az nszk közlekedési minisztériumának szakértői.

az idej ülészsakot az alaposabb előkészítés, a jobb szervezés eredményeként a korábbiaktól eltérően tíz helyett nyolc munkanapra tervezik, s változás az is, hogy az eddigi öt helyett összevontan három munkacsoport dolgozik. az ülészsak idején értékeli a nemzetközi szervezet egyéves tevékenységét, s a jövő évmárciusáig meghatározzák feladatait. összesítik, hogy a tagországok a maguk szakaszán mit tettek a folyami hajózás feltételeinek javítása érdekében. a munkacsoportokban egyebek között a tolonhajózás fejlesztésével, a forgalom feltételeinek tökéletesítésével, a hajózás biztonságát segítő rádiókapcsolatok szabályozásával, a meteorológiai előrejelzések, információk frissítésének lehetőségeivel, valamint a hajózás környezetvédelmi kérdéseivel, ezen belül a vízszennyezés megakadályozását szolgáló feladatokkal foglalkoznak.

/folyt.köv./
15.30/ig

- 20 -

16.30
3P

17.

bb.30. /megkezdődött a duna-bizottság ... 1. folyt./ig

az ülészsak végén, a hároméves megbízatás lejártával, az alapszabály értelmében új elnökséget választanak./mti/

bb.31. az amerikai egyesült államok kommunista pártjának főtitkára magyarországon

tr/dg/ig kz 1981. március 10.

kedden, az mszmp központi bizottságának meghívására hazánkba érkezett gus hall, az amerikai egyesült államok kommunista pártjának főtitkára.

az amerikai vendéget a ferihegyi repülőtéren gyenes andrás, a központi bizottság titkára fogadta. /mti/

bb.33. elhunyt véghe rezső

cser/st/ig kz 1981. március 10.

véghe rezső nyugalmazott rendőrnagy, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1944 óta volt a párt tagja, életének 77-ik évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása 1981 március 12-én negyed három órakor lesz a győr nádorvárosi köztemetőben.

az mszmp győr városi bizottsága,

győr-sopron megyei rendőrfőkapitányság

/mti/

bb.32. a vas megyei hegyhát fejlesztését célzó program megvalósításáról tanácskoztak szombathelyen

lér/st/gw kz 1981. március 10.

a hegyhádi program megvalósításáról tárgyalt kedden szombathelyen, a vas megyei tanács tervgazdasági bizottsága. e kedvezőtlen természeti és közgazdasági adottságú tájegységen, mintegy 53 ezer hektár területen, 38 településen 25 ezer ember él. mezőgazdaságának fejlesztésére és az emberek életkörülményeinek javítására dolgozott ki programot a megyei tanács.

va vidék
/folyt.köv./
16.10/gw

- 21 -

17.
3P

bb.32./a vas megyei hegyhát....folyt./gw

a tanácskozáson többek között elmondták, hogy a hegyhát három mezőgazdasági nagyüzemében folynak vízrendezési és talajjavítási munkák. erre a célra eddig 28.3 millió forintot fordítottak. sor került művelési ágak változtatására, táblásításra, vízelvezető hálózat kiépítésére. 7856 hektáron kémiai talajjavítást végeztek. 1323 hektáron történt gyeptelepítés és felújítás amelyhez több mint hét millió forint állami támogatást kaptak. a gyepgazdálkodás eredményei már megmutatkoznak a hosszűperesztegi, a petőmhályfai, a vasvári és a nyőgéri tsz-ekben. a szarvaskendi tsz-ben elkészült egy víztározó, amelyet az öntözésen kívül haltenyésztésre is hasznosítanak. ugyanitt üzemebehelyeztek egy 220 férőhelyes, a vasvári tsz-ben egy 400 férőhelyes tehénistállót, a nádasdi tsz-ben egy broyler csirketelepet, a gersekaráti és olaszfai tsz-ben pedig új terményszárító épült. intézkedések történtek a szövetkezetekben az ipari tevékenység növelésére, s a szakvezetés erősítésére is.

a fejlesztési koncepció megvalósítását szolgáló intézkedések kedvező változásokat eredményeztek a tájegység tsz-einek gazdálkodásában. az egy főre jutó jövedelem is nagyobb mértékben nőtt a tájörzében mint a megyében, de még mindig nem éri el a megyei átlagot. jelentős a fejlődés a űkosság ellátásában, életkörülményeinek javításában is, de hangsúlyozták, hogy az ezzel kapcsolatos teendőket továbbra is kiemelt feladatként kell kezelni. megkülönböztetett gondot kell fordítani a meliorációs munkák folytatására, a szakemberek letelepítésére, az ipari vállalatok és tsz-ek közötti termelési kooperáció szélesebb körű elterjesztésére. ez utóbbira annál is inkább szükség van, mert jelenleg mintegy 4400 a községekből eljáró ingázók száma. a helyi foglalkoztatási lehetőségek növelésével biztosítható lenne az elvándorlás csökkentése is. /mti/

- . -

bb.34. a magyarok világszövetsége elnökségének ülése

t/gy/gk/dt/gw kz

1981. március 10.

tizenegy ország 41 városában összesen több mint nyolcvan alkalommal tartottak előadást, léptek fel hazai művészek tavaly az ottani magyar egyesületek, klubok és más szervezetek meghívására. az óhazából hívott vendégeknek - kulturánk képviselőinek - fontos szerepük van a magyarságtudat ápolásában, nyelvünk és kulturánk megőrzésében, terjesztésében - hangoztatták a magyarok világszövetségének kedden tartott elnökségi ülésén. bognár józsef elnökletével a testület áttekintette a világszövetség kapcsolatainak alakulását és döntött az ideí feladatokról.

/folyt.köv./
16.24/gw

- 22 -

17.20
3P

RP
16
JP

bb.34. /a magyarok világszövetsége....1.folyt./gw

az enyhülés megtorpanása, a hidegháborús propaganda föl-erősödése, mint a továbbiakban elmondták, megnehezített a világszövetség munkáját, de még ilyen körülmények között is sikerült tovább erősíteni kapcsolatainkat külföldön élő hazánkfiával. több helyütt jó együttműködés alakult ki az óhazával kapcsolatot tartó egyesület és a helyi hivatalos szervek között is. grazban és burgenlandban például a városi, a tartományi vezetők segítségével kaptak az egyesületek otthont rendezvényeiknek. gyakorta vállalnak a helyi vezetők védnökséget a világszövetség egy-egy rendezvénye fölött. helyi segítséggel avattak föl magyar könyvtárat - ismét ausztriai példát idézve - oberpullendorfban és oberwartton; a burgenlandi magyar népcsoport tanács létrehozásával pedig megnövekedtek az anyanyelv oktatásának és a magyar kultúra ápolásának lehetőségei.

hosszútávú együttműködés van kialakulóban a svéd oktatási főigazgatósággal, s bővültek a kapcsolatok a torontói egyetemmel, ahol magyar tanszék működik. a kanadai multikulturális igazgatóság tavaly hazánkban járt delegációja beszámolt arról is, hogy az 1981-es esztendő t bartók-évnek nyilvánították.

a bartók neve, művészete egyébként is jó kapocs az óhaza és a világ különböző részein élő magyarok között. ennek kifejeződéseként különféle egyesületek bartók béla születésének 100. évfordulóját magyarországról érkező kiállítási anyagokkal, hanglemek, könyvek árusításával köszöntik. számos helyen bartók-emlékbizottság jött létre; belgiumban nemrég képzőművészeti kiállítást rendeztek bartók-ihletésű művekből.

a pedagógusok, nyelvészek, zenei oktatók - az anyanyelvi mozgalom világszerte működő patrónusai - augusztus 2. és 8. között pécs városában a iv. anyanyelvi konferencián adnak egymásnak találkozót. áttekintik az anyanyelvi mozgalom egy évtizedes tapasztalati, plenáris üléseken és munkabizottságokban vitatják meg a magyar nyelv tanításának, a magyarságismeret elmélyítésének, a magyarságtudat erősítésének jövő feladatait. külön fórumot biztosítanak a költőknek, íróknak, az egyetemi oktatóknak, az egyházi személyeknek, az egyesületi vezetőknek. a több mint 200 vendéget váró konferencia programját a bartók-életmű bemutatása, előadások, hangversenyek, kiállítások egészítik ki.

/folyt.köv./
16.35/gw

- 23 -

17.25
3P

RP
15
JP

bb.34. /a magyarok világszövetsége...2. folyt./gw

kétévenként, így ez év nyarán is megrendezik a magyar tánc-csoportvezető és néptánc csoportok tanfolyamát, a világ minden tájáról körülbelül 400, folklór hagyományt ápoló-művelő érkezik budapestre, minden korábbinál nagyobb az érdeklődés a debreceni továbbképző, a magyar nyelvet és irodalmat tanítók, pedagógusok július 22. - augusztus 1. közötti tanfolyama iránt, a külföldön élő magyarság és a szülőföld erősödő kapcsolatát példázza a sárospataki nyári kollégium növekvő népszerűsége is, a diákváros őszi kollégiumában július 17.- augusztus 16. között külföldön élő magyar középiskolások gyakorlott pedagógusok segítségével csiszolják magyar nyelvtudásukat: a hatékonyabb tanulás érdekében két csoportban, a kezdőknek és a haladóknak induló kurzusokon. kéthetes turnusokban, fonyódligeten, balatonlellén és zamárdiban ezen a nyáron is a magyar származású szülők több mint kétszáz 7-14 éves gyermekét fogadják az anyanyelvi táborok. /mti/

bb.35. a skála-expo áruház számadása.

t/kf/jk/pp/gw kz

1981. március 10.

a kőbányai vásárváros legnagyobb csarnokában, az a pavilonban négy hónapig működött, február 28-án zárt be, az ország első diszkont áruháza, s vele együtt az első önkiszolgáló nagykereskedelmi árucarnok, a kísérlet tapasztalatairól kedden sajtótájékoztatón adott számot hauck istván, a skála-expo áruház igazgatója.

elmondotta, hogy a kísérleti áruház a kitűzött feladatok többségét teljesítette: csökkentette a fővárosi kereskedelmi hálózat zsúfoltságát, nagyban segítette a csúcsg forgalom lebonyolítását, újfajta vásárlási szokások bevezetését, a nagykereskedelmi árucarnok pedig javította budapest és a környék kis boltjainak áruellátását, a kedvezményes áruház megközelítően teljesítette a tervezett 1 milliárd forintos forgalmat, az áruház működésének 100 napja alatt több mint egymillió vevőt szolgáltak ki, akik a városi kereskedelmi hálózathoz képest átlagosan mintegy 8 százalékkal olcsóbban jutottak a megvásárolt árukhoz, a vevők többsége nyugdíjas és fiatal volt, a vártnál is nagyobb sikert hozott a 12 vállalattal közösen üzemeltetett önkiszolgáló nagykereskedelmi árucarnok, ahol az állami, a szövetkezeti és a magánkis-boltok egyszerűsített - fizess, és vidd - rendszerben szerezhették be a szükséges árukat, csaknem mindent egy helyen, a tapasztalat azt mutatja, hogy van jövője az újszerű értékesítési módszernek. /folyt.köv./

16.48/gw

- 24 -

17.30
3P

18.15
K

bb.35./a skála-expo áruház...1.folyt./gw

az igazgató elmondotta, hogy a skála-expo kísérlete okulásra is jó volt, alkalom a hasonló jellegű üzletek legmegfelelőbb technológiájának kialakítására, a pavilonon belüli boltok elhelyezése ugyanis nem volt eléggé áttekinthető, egy-egy üzletet szinte meg sem találtak a vevők, szűkre méretezték a közlekedési utakat, magasan helyezték el az árusító állványokat, a nagykereskedelmi részlegben pedig a vállalatok külön-külön számlázása lassította a vásárlást, a tapasztalatokat hasznosítva nyitják meg ősszel, várhatóan október 15-én, a skála-expot-t, amelyen a tervek szerint az egész a pavilon a nagyközönség rendelkezésére áll majd, több állami nagykereskedelmi vállalat az expo-árucarnok mintájára tervezi önkiszolgáló raktáráruházak nyitását, a skála ezenkívül országos területfelmérési akciót indított, felkutatja a kis- és nagykereskedelmi árusításra használható épületeket, a kihasználatlan raktárakat, amelyekben az áfész-ekkel, a területi nagykereskedelmi vállalatokkal az expo-hoz hasonló üzleteket létesítenek, az első állandó diszkont-áruházat várhatóan már áprilisban nyitják meg gyöngyösi. /mti/

bb.36. a magyar nyelv hete - tizenötödösör

t/kj/bc/gw kz

1981. március 10.

az idén március 16. és 22. között rendezik meg a már hagyományos magyar nyelv hetét, a nyelvművelést szolgáló események ezúttal csakugy, mint első alkalommal a főváros ad otthont, a tit magyar nyelvi választmányának, valamint a társulat budapesti szervezetének közös programsorozatáról grétsy lászló a magyar nyelvi szakosztály elnöke tájékoztatta kedden a sajtó munkatársait a tit budapesti kossuth klubjában.

elmondotta, hogy az elmúlt időszakban egyre népszerűbbé vált a magyar nyelv hete, míg az első alkalommal csupán öt előadást tartottak, addig az idén 212 előadás hangzik el csupán budapest 132 intézményében, az üzemekben, a vállalatoknál, a művelődési otthonokban, a középiskolákban, a szakmunkásképző-intézetekben, az általános iskolákban szervezett programokba 82 előadó kapcsolódik be, a nyelvjárásokat, a helyesírást, a helyes mondatszerkesztést, az irodalmi és az anyanyelv kapcsolatát vizsgáló, az anyanyelvi nevelés időszerű kérdéseit elemző kiemelkedő képviselői, írók, költők, műfordítók; előadó-és szín-művészek.

/folyt.köv./

16.59/gw

- 25 -

17.40
3P

18.15
K

bb.36. /a magyar nyelv hete -.....1.folyt./gw

a magyar nyelv hete hétfőn az akadémia felolvasó termében nyílik meg. a megnyitót követően ugyanitt tudományos ülészsakra kerül sor, társadalmi fejlődés és nyelvi magatartás címmel. hagyomány már, hogy a magyar nyelv ünnepének programjai egy-egy központi gondolat köré csoportosulnak. ez évben a társadalmi élet megnyilvánulásai és a nyelvi kifejezési eszközök közötti összefüggést vitatják meg.

a héten naponta 35-40 előadás hangzik el a különböző intézményekben. az elmúlt évek tapasztalatai alapján 36 játékos foglalkozást, vetélkedőt tartanak az iskolákban. a fővárosban - ezúttal először - megrendezik a szocialista brigádok nyelvi vetélkedőjét. a versenyre 155 budapesti brigád jelentkezett. az előkészítő foglalkozásokat és az elődöntőket már megtartották, és egy hét múlva kerül sor a döntőre, amelyen a legsikeresebben szerepelt hat csapat indul. a döntőről a rádió egyórás közvetítést ad.

a nyelv hete alkalmából szerdán este ünnepi műsort ad a radnóti színpad. a nyelvvédésanyánk című műsorban neves művészeink írók, költők alkotásait tolmácsolják. az egyhetes rendezvénysorozatot vasárnap délelőtti kerekasztal-beszélgetés zárja, amelyen nyelvkulturánk ápolásának jeles képviselői a mai költői nyelvről cserélnek véleményt. /mti/

bb.41. puja frigyes és ernesto augusto melo antunes tárgyalásai

t/gy/ve/dg/gw ál

1981. március 10.

kedden a külügyminisztériumban folytatódott puja frigyes és a hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodó ernesto augusto melo antunes, a portugál forradalmi tanács tagja, az alkotmánybizottság elnöke közötti tárgyalások.

a felek eszmecsereét folytatták a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről. /mti/

17.10/gw

- . -
- 26 -

14.10
3P

K. L.

bb 37. hétköznapiok demokratizmusa - megvalósulnak az állampolgárok javaslatai

i of/mm um dg kz

1981. március 10.

a hazai közéleti fórumok egyre teljesebben felelnek meg fő feladatuknak, mind nagyobb arányban hozzák felszínre a jobbító szándékot, az alkotóerőt, azokat a jó ötleteket, gondolatokat, amelyek akár kisebb kollektívák, akár nagyobb közösségek érdekeit, boldogulását szolgálják, végeredményben közös ügyünket, politikai-társadalmi céljaink elérését, országépítő munkánkat lendítik előre. gondolkodni, szólni és cselekedni kell - közösen! ezt sugallják az országszerte föllelhető példák, eredmények, amelyeket az mti munkatársai fogtak csokorba, a dolgozók megvalósult javaslataiból válogatva.

sok gondot jelentett például heves megyében a korábbi esztendőben, hogy kevés a gyermekintézmény. az v. ötéves terv helyi pénzeiből sem futotta volna az „elég,-re, de a bükk-szék község falugyülésén megszületett a lakossági kezdeményezés a társadalmi összefogás az óvodaépítések meggyorsításáért, s ez meggyorsította visszhangra talált. a bükk-székiek kezük munkájával is hozzájárultak ahhoz, hogy a helybeli kisgyermekek 1980-ban birtokukba vehettek egy - több mint kétfélmillió forintos értékű - 50 személyes óvodát. ostoros községben tavaly a lakosság képviselői nehezményezték a falugyülésen, hogy a megtehetően elavult uthálózat rendbehozatala kimaradt a tanács fejlesztési tervéből. ezt azonban nemcsak - miként az illetékesek mondták: jogosan - észrevételezték, hanem társadalmi felajánlásokkal és azok teljesítésével hozzá is segítettek a közpénzek felelős kezelőit ahhoz, hogy fussa az uthálózat rendbehozatalára is. ma már a község valamennyi utcájában bitumenes járdán közlekedhetnek az ostorosiak.

mit tenne ön a vállalat vezetőinek helyében a vi. ötéves terv sikere érdekében, milyen ésszerű változtatásokat tart szükségesnek közvetlen munkaterületén, s mire vállalkozna személyesen is, hogy jobban menjenek közös dolgaink? - levélben kérdezték ezt, még tervük végleges formába öntése előtt, a bábolnai mezőgazdasági kombinát mind az ötezer dolgozójától a vezetők, a válaszok sokaságában 11 ezer javaslatot számoltak össze és dolgoztak fel a kombinát párt-, szakszervezeti és kisz. aktivistái. véleményt mondtak az emberek a szakember-utánpótlástól kezdve a dolgozók javítandó lakásellátásáig a közösségi élet ugyszólván minden kérdésében. csak egy példa: a több mint 70 iparszerű állattenyésztési telepet és számos ipari üzemet működtető kombinát elektromos energia fogyasztását egy éven belül két-három százalékkal lehet és fogják csökkenteni azzal, hogy - dolgozói javaslatra - minden villamosmotort fázisjavító kondenzátorral szerelnek fel.

/folyt.köv./

- 27 -

17.15/um

18.00
3P

K. L.

bb 37. /hétköznapiok1.folyt./um

a somogy megyei állami építőipari vállalatnál, amikor tavaly decemberben a szakszervezeti bizalmiak testületi ülésén a kollektív szerződés módosítását tárgyalták, a vállalat vezetői a minőségi bérezés új formáinak bevezetését indítványozták. az elképzelés lényege az volt, hogy csak az elsőosztályú munkát végző dolgozók kapják meg a teljes fizetésüket, a második-, illetve harmadosztályú minőséget produkálók fizetésüknek csak 90, illetve 80 százalékát. a kőművesek szakszervezeti bizalmija az elvvel egyetértett, de a pénzcsoökkentés mértékével nem - s ebben dolgozótársai véleményét tolmácsolta -, hivatkozva arra, hogy például anyagellátási gondok miatt a dolgozók ilyen mértékben nem huzhatják a rövidebbet. az érvelést elfogadták, s olyan intézkedésben egyeztek meg, hogy ha alkatrészes- vagy alapanyag-gondok miatt lesz a munka második- vagy harmadosztályú, 95 illetve 90 százalékos legyen a fizetés. 1981. január 1-től már ez érvényes a somogy megyei állami építőipari vállalatnál.

a közéleti gondolkodásra nevelés, serkentés igen eredményes letéteményese - szerte az országban - a népfront-mozgalom. a hajdu-bihar megyei létavértés nagyközségben lakossági gondolatból és cselekvő közreműködéssel született meg, s már két év óta működik az öregek napközi otthona. volt egyszer egy falugyűlés püspökladányban: fedett uszoda építésének gondolatát vetették fel többen, aztán még több tettekes ember - jószereivel az egész lakosság - összefogott, s ma már a gyerekek, felnőttek rendelkezésére áll az uszoda. az sem volt pusztába kiáltott szó a debrecenben tavaly rendezett népfront fórumon, hogy a korszerűtlen élelmiszerbolt helyett a szabadság telepen új bevásárlóhelyre lenne szükség: decemberben hangzott el e közérdekű javaslat és márciusban már modern konténerüzletben vásárolhatnak a helybeliek.

tanácstagai fogadóórakon elhangzottak alapján szegeden több általános iskola „megnyitotta kapuit”, a felnőtt lakosság előtt is: a tornatermekben sportolási lehetőséget nyújtva, illetve engedve, hogy különféle közművelődési programokat szervezzenek ott, főleg a lakótelepeken élőknek. munkahelyi kollektívák sportpályák létesítésére vállalkoztak; a tarján lakónegyed négy általános iskolája pedig szegedi festőművészek, rajztanárok műveinek bemutatásához ad állandó lehetőséget a tanintézetek folyosóin, a „zsibongókban”, az osztálytermeket meg szívesen átengedik a felnőttekhez szóló képzőművészeti ismeretterjesztő előadások rendezéséhez. /mti/

17.20/um

- 28 -

17.20
3P

K. 20
P

bb 42. a cigánylakosság helyzete nógrádban

csiz/um st ál

1981. március 10.

öt esztendő alatt husz cigánytelepet szüntettek meg, csaknem ezerkétszáz cigány családot juttattak a korábbinál lényegesen jobb, egészséges lakáshoz nógrádban - közölték a megyei tanács vb kedden salgótarjánban tartott ülésén, amelyen a cigánylakosság helyzetének javítására, beilleszkedésének meggyorsítására hozott öt évvel ezelőtti határozat végrehajtásának eredményeiről tárgyaltak. a foglalkoztatottság a felnőtt férfiaknál lényegében már teljes, de a nőknél is elérték a hatvanöt százalékot. az öt évvel ezelőtti 26 százalékkal szemben jelenleg a cigánygyerekeknek csaknem a 60 százaléka vesz részt iskola-előkészítő óvodai foglalkozásokon, s ennek hatása megmutatkozik a beiskolázásoknál is.

a végrehajtó bizottság a további tennivalók közül a legsürgősebbnek tartja a cigánytelepek felszámolásának folytatását. a folyamatot meggyorsíthatják a helyi tanácsok azzal, hogy ingyen telkeket adnak az építeni szándékozó cigány családotoknak, szorgalmazzák a falvakban fellelhető olcsón értékesíthető házak eladását s mérséklék, esetleg teljesen elengedik a lakáshasználatbavételi díjat. a megyei tanács a hatodik ötéves tervben ezerkétszázötven cigány családot lakásproblémájának megoldását tűzte ki célul, s ezt az állami építési kölcsön mellett saját anyagi eszközeivel is támogatja. /mti/

..-

bb 43. kisipari szolgáltatóház gyöngyösön

kov/um st ál

1981. március 10.

az otthonunkról volt szó, jöttünk hát segíteni - ez a felirat diszlik annak a kisipari szolgáltatóháznak a tanácstermében, amelyet kedden avattak fel gyöngyösön. az ötmillió forint értékű beruházáshoz a város és heves megye kisiparosai mintegy másfél millió forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá. a kétszintes épület földszintjén órák, női szabó, férfi szabó, női fodrász, kozmetikus és tv-szerelő műhelyt alakítottak ki, ezeket a kisiparosok bérleményként kapták meg. /mti/

..-

17.28/um

- 29 -

18.20
3P

K. 20
P

bb 45. magyar parlamenti küldöttség utazott latin-amerikába

t km/gg um dg ál

1981. március 10.

a kolumbiai köztársaság, a venezuelai köztársaság, a panamai köztársaság, nicaraguai, a mexikói egyesült államok és a kubai köztársaság parlamentjeinek meghívására magyar országgyűlési küldöttség utazott első ízben hivatalos látogatásra kedden latin-amerikába. a delegációt péter jános, az országgyűlés alelnöke vezeti, tagjai: kovács károly, rujsz lászlóné és tollár józsef.

ő köztársaság

a küldöttség bucsztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent apró antal, az országgyűlés elnöke. jelen volt josé maria de guzmán noguera a kolumbiai köztársaság, josé antonio tabares del real, a kubai köztársaság budapesti nagykövete és rico ranger, a mexikói egyesült államok budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

-.-

bb 46. huszonkilenc szakma kiváló tanulóinak versenye

i bi/ve um pp ál

1981. március 10.

szerdán megkezdődnek az ipari, építőipari szakmunkástanulók tanulmányi versenyének országos döntői. a hosszú évek óta hagyományosan megrendezett vetélkedők célja elsősorban az, hogy a fiatal szakmunkástanulók minél alaposabban megismerjék, és megszeressék választott mesterségüket és szakmáját jól értő, munkájában örömet találó szakmunkás válják belőlük.

a művelődési minisztérium által 29 szakmában meghirdetett tanulmányi verseny első, iskolán belüli fordulója még a múlt év decemberében lezajlott, ekkor több tízezer végzős szakmunkástanuló mérte össze szellemi erejét, mesterségbeli tudását. a legjobbak részt vehettek a megyei szintű, második fordulóban. a megyei versenyen legeredményesebben szereplő diákok jutottak be az országos döntőbe.

az ország csaknem 30 szakmunkásképző iskolájában megrendezett döntők első napján elméleti felkészültségéről, a második napon, csütörtökön mesterségbeli tudásáról ad számot szakmánként 25-30 tanuló. a záró, pénteki versenyen a legsikeresebben szereplők letelhetik a kizárólag a részükre előrehozott szakmunkásvizsgát. a szakma kiváló tanulója verseny első három helyezettje jelentős jutalomban részesül. /mti/

-.-

17.33/um

- 30 -

18 ²⁵/₃₉

18. ²⁵/₃₉

bb 44. üdvözlő táviratok

tr um ál

1981. március 10.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte szaad al-abdullah al-szalem al-szabah sejket, kuvait állam miniszterelnökévé történt kinevezése alkalmából.

kinevezése alkalmából puja frigyos külügyminiszter ugyan csak táviratban köszöntötte szabah al-ahmad al-dzsabir al-szabah sejket, kuvaiti miniszterelnökhelyettest, külügyminisztert. /mti/

-.-

bb.38. fertődi sárgarépa, monostorpályi zeller - új gyökérzöldek ételeink izesítéséhez

lász/ká/gw kz

1981. március 10.

fokozódik az ételeink ízét, színét adó gyökérzöldekre iránti minőségi követelmény - állapították meg kedden az ágazat feladatbizottságának kecskeméti ülésén. a termelés és a feldolgozó ipar azt várja a kutatóktól, hogy a mostaniaknál sokoldalubb hasznosítható, választékosabb gyökér-fajtákat nemesítsenek. a friss fogyasztáson túl a gyökérfélékből készült szárítmányok, porok egyre szélesebb körű felhasználása is megköveteli a választék bővítését, a minőség javítását. az új fajtákkal szembeni kíváncsi, hogy azok tartósításkor is megőrizték színüket, illatukat, vitamintartásukat és a bennük felhalmozódott ásványanyagokat. e követelményeknek már jónéhány új hibrid megfelel - jelentették be a tanácskozáson. ilyenek az új nemesítésű fertődi, illetve keszthelyi gyökér-félék, amelyek az idén kerülnek köztermesztésre. a fertődi vörös sárgarépa hibrid például minden eddig ismert fajtánál több karotint halmoz fel gyökerében. ajánlják a kutatók a sárgarépa és a fehérgyökér tulajdonságait egyesítő pasztinákat is, amely renkívüli bőtermő. a benne lévő illóolajak különleges ízt adnak a husleveseknek, zöldegsalátáknak, levesporoknak. figyelemre méltó a monostorpályi új zeller fajta is, amely ovális, sima felületű gyökérrészt nevel, jól tisztítható, szeletelhető. a belőle készült saláta fehér marad konzerváláskor is. /mti/

-.-

17.35/gw

- 31 -

18 ³⁰/₃₉

18. ³⁰/₃₉

bb.39. megkezdődött a mészkőliszt termelés az új beremendi
mészműben

kász/st/gw kz

1981. március 10.

az új beremendi mészműben - hazánk leendő legnagyobb
meszhydrátgyárában - kedden megkezdődött az üzemszerű mészkő-
liszt termelés. a régi üzemben, amely hét évtizeden át elvá-
laszthatatlanul hozzátartozott a dél-baranyai község arcu-
latához, utoljára harsant fel a dudaszó, a délelőtti műszak
befejeztével végleg leálltak a gépek. a dolgozók egy részét né-
hány hetes gyakorlati képzés után a korszerű berendezések mellé
állítják, mások pedig a cementgyárban kapnak új feladatokat.

a lengyel szerelők az egyes berendezéseket folyamatosan
adják át a magyar üzemeltetőknek, akik „nyuzópróbának”, ve-
tik alá a gépeket, hogy az esetleges hibákat mielőbb elhárít-
sák. az új termelőlánc évente hatvannégyezer tonna meszkőliszt-
et állít elő - az öreg gyár termelésének másfélszeresét. a pu-
derfinomságu kőlisztet talajjavításhoz, a vegyi és az üvegipar-
ban valamint az utépitéseknél használják fel.

az utolsó simítások befejeztével rövidesen begyűjtják az
égetőkemencéket is, amelyek évente száznegyvenezer tonna meszet
termelnek majd. az ország első álló rendszerű meszégető beren-
dezése egy kilogramm mesz előállításához csupán harmad annyi
energiát fogyaszt majd, mint a régi. /mti/

bb.40. egységes szemléletre van szükség a zárkerti építkezések
megítélésében - ülést tartott a veszprém megyei tanács vég-
rehajtó bizottsága

feh/st/gw kz

1981. március 10

csökkent az engedély nélküli építkezések száma a balaton
partján - állapították meg kedden veszprémben a megyei tanács
végrehajtó bizottságának ülésén. a tanácskozáson, amelyen ba-
latonparti építési hatóság munkáját összegezték, megállapították
hogy az üdülőtérlet másfél évtizede veszprém megye legdinamiku-
sabbban fejlődő területe. a kormány által 1963-ban elfogadott ba-
latoni regionális tervben meghatározott távlati népességszámot
már a 70-es évek végén elérték. a rövid idő alatt bekövetkezett
létszám-telítődés azonban számos fejlesztési, ellátási, üzemel-
tetési gondot vetett fel. közülük talán a legkomolyabbakat a
terület-és telekgazdálkodásban.

/folyt.köv./
17.38/gw

- 32 -

11⁴⁰
3P

20.



bb.40. /egységes szemléletre van szükség.....folyt./gw

az üdülőtérleten két évvel ezelőtt körzeti építésügyi
hatóságokat szervezetek amelyek a veszprémi, balatonfüredi és
tapolcai városi tanácsok műszaki osztályainak keretében működ-
nek, a tapasztalatok szerint ez az átszervezés eredményes volt:
javult a szakember ellátottság, szakosodott az ügyintézés, a mű-
szaki osztályok dolgozói a tavaszi, nyári és őszi időszakban hét-
végi ellenőrzéseket is tartanak az engedély nélküli építkezések
megelőzésére.

szóltak arról, hogy nagy gondot okoz a hatóság számára a
zárkerti építkezésekkel kapcsolatos csaknem másfél évtized óta
fennálló bizonytalan helyzet, a zárkerti építési lehetőség
rendezetlensége. a nagy területre elrendelt építési tilalmi kor-
látozás továbbra is magában hordozza a jogszabályok megsértésé-
nek lehetőségét. a veszprém megyei tanács vb titkárának e kérdés-
ben kiadott intézkedése alapján a hatóságok a tilalmi területen
engedély nélkül létrehozott épületek bontását minden esetben el-
rendelik. a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy az állampolgárok
egy része elutasított kérelmek ellenére megépíti hétvégi házát,
kivitelezési költségeibe belekalkulálják a kiszabható bírságot. a
vitában felszólalók hangoztatták, hogy az építésügyi szabályozás
elmarad a társadalmi igényektől, sok a kiforratlanság, az eset-
legesség, az eseti megközelítés, ezért sürgősen átgondoltabb sza-
bályozásra van szükség. /mti/

bb 47. közművek, utburkolatok - ülést tartott a fneb

t gi/z um dg ál

1981. március 10.

alaposan elhasználódott, megöregedett a budapesti közművek
vezeték-rendszere. mintegy 10-15 százalékukat ötven évvel eze-
lőtt fektették le, de nem ritkaság a száz évesnél idősebb
vízcső sem. emiatt gyakoriak a törések, szivárgások és az egyéb
hibák.

mint a fővárosi népi ellenőrzési bizottság keddi ülésén meg-
állapították: nem csökken a panaszok száma annak dacára sem,
hogy 1978-tól - amikor a fneb utoljára vizsgálta a budapesti köz-
műhálózat műszaki állapotát, karbantartási- és javítási gya-
korlatát - csaknem 250 kilométer hosszúságban új vezetékeket he-
lyeztek a föld alá. minőségük azonban korántsem kifogástalan,
sok bennük a rejtett hiba. esetenként egy-egy vízcsőtörés pél-
dával nemcsak oly módon gond, hogy több-kevesebb lakóház marad
egy időre ellátatlan; befolyásolhatja a termelést is. a fővá-
rosi vízművek 1980-ban például 1,2 milliárd forintot fizetett
ki a közületi szerveknek és a lakosságnak kártérítés címén. ez
az összeg 1976-ban még csak 300 ezer forint volt.

/folyt.köv./

17.45/um

- 33 -

18⁴⁰
3P

20.



bb 47. /közművek, ...folyt./um

a meghibásodások egy része elkerülhetetlen. a fokozott igénybevétel következménye a korrózió, a kifáradás, a kopás. ugyanakkor a vezetékek közelében végzett mélyépítési munkák és az időjárás előidézte földmozgások sem tesznek jót a hálózatnak.

számos hibát okoz a szakszerűtlen kezelés, a gondatlanság és az anyaghiány. fokozza a nehézségeket az is, hogy kevés a karbantartó. emiatt az azonnali beavatkozást nem igénylő munkákat átlagban csak harminc nap alatt tudják kijavítani. a fejlődés - hangsúlyozta a fneb - ennek ellenére is figyelemre méltó. a vállalatok a korábbinál sokkal nagyobb figyelmet fordítanak a tervszerű megelőző karbantartásra, a párhuzamos munkák elkerülésére és a szükséges kapacitás előteremtésére. ennek érdekében a közmű vállalatok kidolgozták a hálózat rendszeres ellenőrzésének módszereit, korszerűsítették hibaelhárító szervezeteiket, továbbá megszigorították a karbantartási és fenntartási munkák műszaki átvételét.

gyorsabbá és szervezettebbé vált a felbontott utburkolatok helyreállítása, bár a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési főigazgatóságának 1979-ben például 260 esetben kellett bírságot kiszabnia a határidő eltolódása miatt. a bírságolások száma azonban még mindig elég alacsony. elsősorban azért, mert az eljárás nem ígér belátható időn belül biztos eredményt. az érintettek ugyanis objektív okokra hivatkozva megfellebbezik a határozatot, kibújnak a felelősség vállalása alól, így késik a végrehajtás. /mti/

--

bb 48. a magyar szolidaritási bizottság ülése

t of/gg um dg ál

1981. március 10.

szolidaritási mozgalmunk tavalyi akcióinak eredményeiről és ideai munkaprogramjáról tárgyalt keddi ülésén - a hazafias népfront belgrád rakparti székházában - harmati sándor elnöklével a magyar szolidaritási bizottság.

sütő gyulának, a bizottság titkárának beszámolója alapján megállapították: a mozgalom munkája az elmúlt esztendőben is arra irányult, hogy támogassa a társadalmi haladást képviselő fejlődő országokat, segítse a harcban álló nemzeti felszabadító és demokratikus forradalmi mozgalmakat a nemzeti függetlenségért, a társadalmi haladásért, a faji megkülönböztetés végleges felszámolásáért folytatott küzdelmükben. /folyt.köv./

- 34 -

17.50/um

19.00
3P

20.

bb 48. /a magyar szolidaritási...folyt./um

az ideai munkaterv szerint a magyar szolidaritási bizottság és valamennyi tagszervezete megkülönböztetett figyelmet fordít vietnam, laosz és kambodzsa harcának támogatására, annak a küzdelemének a segítésére, amelyet nemzeti függetlenségük védelméért, a békés építőmunka feltételeinek megteremtéséért folytatnak. támogatják a délkelet-ázsiai térség biztonsága és stabilitása érdekében kifejtett erőfeszítéseket. fokozzák szolidaritásukat afganisztánnal, segítséget nyújtanak az ország belső helyzetének konszolidálásához és nemzetközi kapcsolatainak fejlesztéséhez. támogatják és szolidaritásukról biztosítják az elnyomó rendszerek és a fasiszta diktaturák felszámolásáért, a demokráciáért, a társadalmi haladásért harcoló erőket a karib-térség és latin-amerika más országaiban. külön figyelmet fordítanak a nicaraguai és a salvadori néppel való szolidaritásra. szolidaritási bizottságunk erősíti kapcsolatait afrika szocialista orientációjú országainak partnerszervezeteivel, fokozza segítő együttműködését a gyarmati uralom és a fajüldözés ellen küzdő népekkel. segíti a namibiai és a dél-afrikai felszabadítási mozgalmat. hazai és nemzetközi fórumokon változatlan erővel folytatjuk a közel-keleti átfogó, igazságos politikai rendezésért küzdő haladó arab erők támogatását, a palesztinai felszabadítási szervezet segítését. a bizottság valamennyi tagszervezetével - a hazai társadalmi és tömegszervezetekkel együtt - arra törekszik, hogy ebben az esztendőben is erősítse a szocialista országok szolidaritási szervezeteivel az együttműködést és a közös fellépést.

sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke a béke- és szolidaritási mozgalmunknak azokat a feladatait ismertette, amelyeket a kambodzsai népköztársaságban nemzetközi társadalmi összefogással felépülő, ezer személyes árvagyermek otthon létesítésében vállaltunk. magyarország tízmillió forint értékben gyorssegélyt küld a kambodzsai gyermekek részére, s az új otthon felépültéig a továbbiakban is évente rendszeresen támogatja őket.

vándor ferencné, a magyar nők országos tanácsának osztályvezetője az ülésen beszámolt a nicaraguában januárban rendezett nemzetközi szolidaritási konferencián részt vett magyar delegáció tapasztalatairól. /mti/

--

- 35 -

17.55/um

19.00
3P

20.

bb.49. fotókiállítás a bolgár hazafias frontról

t/kj/pá/bc/gw ál

1981. március 10.

a bolgár hazafias frontról fotódokumentációs kiállítás nyílt kedden a bolgár kulturális központnak a népköztársaság utján lévő székházában. a tárlaton 60 felvétel szemlélteti az 1942. júliusában georgi dimitrov kezdeményezésére létrejött hazafias front tevékenységét. a fotók megörökítették a front zászlaja alatt kibontakozott, a fasizmus elleni fegyveres harc, s a szocialista forradalom győzelme utáni új élet építésének pillanatát, a front által szervezett társadalmi munkák eredményeit, valamint a szervezet nemzetközi kapcsolatainak jelentősebb állomásait. a kiállítás a hazafias népfront és bolgár partner szervezete gyümölcsöző kapcsolatait is szemlélteti.

molnár béla, a hmf országos tanácsának titkára megnyitó beszédében hangsúlyozta: a fotótárlat is érzékelteti, milyen sokat tett a bolgár hazafias front a hazafias erők összefogásával a fasizmus felszámolásáért, a szocialista bulgária megteremtéséért és felvirágoztatásáért. a hazafias népfront nagyra értékeli testvérszervezetének internacionalista hagyományait, tevékenységét, s a barátságot és együttműködést, amely kapcsolataikat jellemzi.

a megnyitón részt vett boncso mitev, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete.

a kiállítás két hétig tekinthető meg. /mti/

bb.50. napirenden a tanácsi munka korszerűsítése - ülést tartott az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága

end/az/gw ál

1981. március 10.

az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága kedden a szolnok megyei törökszentmiklóson tartotta ülését. a városi tanács székházában gajdosci istvánnak a bizottság elnökének vezetésével tanulmányozták a képviselők a tanácsi munka korszerűsítésének és egyszerűsítésének szolnok megyei tapasztalatait. a témáról elsőként barta lászló a megyei tanács elnöke tájékoztatta a képviselőket. elmondotta, hogy a 460 ezer lakosú megyében a tanácsok szervezete az elmúlt években jelentősen változott, s ez az átalakulás hozzájárult a helyi tanácsok hatáskörének, önállóságának növeléséhez, az ügyintézés egyszerűsítéséhez, gyorsításához.

szolnokon 1971-ben, az országban másodikként alakult meg az ügyfélszolgálati iroda, azóta a megyének mind a hét városában életre hívták ezt a csoportot, s megújították az ügyfélszolgálatot a tízezernél nagyobb lélekszámú községekben is. a félfordulási idő megnyújtásával elérték, hogy a dolgozóknak nem kell munkaidejükben fölkeresni a tanácsot.

/folyt. köv./
18.02/gw

- 36 -

19.32
39

20.25
39

bb.50. /napirenden1. folyt./gw

a fejlődés újabb jelentős állomása a törökszentmiklósi városi tanácsnál 1978-ban bevezetett kísérlet. célja az volt, hogy szétválasszák a lakossági ügyintézés az egyéb szakmai feladatok ellátásától. a kísérlet bevált, eredményeként kibővített ügyfélszolgálati iroda fogadja az állampolgárt. a megye hat városában, ezzel megteremtették a feltételeit a tanácsi szakigazgatási szervezet korszerűsítésének is. 1980. október 1-től - országos kísérlet részeként - a megye három városában, törökszentmiklóson, karcagon és turkevén a korábbi nyolc helyett három, illetve négy szakigazgatási szerv látja el a feladatokat, központosították az iktatást és a leírást, beadvány-mintatárát készítettek, lényegesen csökkentették a tanácsi adminisztrációt a peremlyukkártyás nyilvántartási rendszer alkalmazása, továbbá az irattári anyagok mikrofilmes tárolása révén is. valamennyi intézménynél megoldották a költségvetés adatainak számítógépes feldolgozását. tapasztalatai kedvezőek. ma már az államigazgatási ügyek 96 százalékát a helyi tanácsok intézik, az ügyek több mint hatvan százalékát nyolc napon belül rendezik. a tanácsok a korábbinál kisebb létszámmal oldják meg feladataikat. az ügyintézés színvonala mégis emelkedett, ezt jelzi, hogy két százalék alatt maradt a megfellebbezett ügyek aránya.

a törökszentmiklósi ügyfélszolgálati kezdeményezésről papp jános a városi tanács vb. titkára elmondotta, hogy az beváltotta a hozzáfűzött reményeket, az állampolgárok a tanács egyetlen helyiségében valamennyi ügyes-bajos dolgukat elintézhetik. a lakosság meglegedésére szolgál, hogy a hét minden napján fogadják az ügyfeleket, a szerdai napokon nyújtott időben.

raft miklós a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese tájékoztatójában elmondotta, hogy a törökszentmiklósi példa alapján ma már az ország városainak több mint negyven százalékában fogadják a lakosokat kibővített ügyfélszolgálati irodákban.

a vitában juhász tibor /bács-kiskun m. 19. vk./ elismeréssel szólt az iroda jól felkészült ügyintézőiről, akik a korszerűsített keretek között magas színvonalon végzik munkájukat. szokola károlyné /semogy m. 8 vk./ a községi tanácsok szakhatósági feladatainak jobb ellátását szorgalmazta. névál ferenc /budapest, 14. vk./ kiemelte: az igazgatási munkát nem szabad mechanikusan végezni, számolni kell az állampolgárok érzékenységével, a szervezeti módosítások során pedig figyelembe kell venni a településenként eltérő feladatokat. gulyás emilné /szabolcs-szatmár, 14 vk./ arról szólt, hogy a lakosság kapcsolatainak erősítésében a népfrontbizottságok milyen szerepet töltenek be. róder edit /budapest, 51. vk./ arra utalt, hogy a korszerűbb közigazgatásban az ember és a gép jól kiegészíti egymást, nem szorul háttérbe az eleven kapcsolat az állampolgárokkal ott, ahol ügyelnek a közösség szolgálatára. /mti/ 18.27/gw

- 37 -

19.45
37

20.25

37

bb.51. időjárásjelentés

z/gw ál

1981. március 10.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

változékony, enyhe idő

várható időjárás az ország területére szerdan estig. időnként csökken a felhőzet, de szórványosan kisebb eső, zápor lehetséges. a délnyugati, nyugati szél elsősorban napközben helyenként megerősödik. a várható legmagasabb nappali hőmérséklet 13-18 fok között lesz. /mti/

- . -

bb.52. hazaérkezett bábshínház

gg/gw ál

1981-m március 10.

kedden hazaérkezett olaszországi vendéggjátékaról az állami bábshínház együttse. a társulat a bartók centenárium alkalmából hat városban tiz előadásban nagy sikerrel játszotta a fából faragott királyfi és a csodálatos mandarin című báb-pantomimeket. a republica című lap megállapította: a csodálatos mandarin eddigi legautentikusabb tolmácsolását látták a bábshínház együttesétől. /mti/

- . -

bb 53. országos bányászati konferencia orosz lányban

ber/um az ál

1981. március 10.

a gazdálkodást ésszerűsítő, takarékoskodást ösztönző intézkedések eredményeként, a termelés növekedéséhez minimális többletenergia volt szüksége a népgazdaságnak, amely továbbra is kevesebb energiát igényel az eredetileg tervezettnél. persze, ha mérsékeltebben is, de nő az energiafogyasztás, melynek fedezetét elsősorban a paksi atomerőmű üzembehelyezése révén teremtik meg, s egy újabb távvezeték-rendszerbe is bekapcsolják villamosenergiahálózatunkat. korántsem csökken azonban a széntermelés jelentősége; ellenkezőleg, minden lehetőséget meg kell teremteni annak érdekében, hogy az ecocénprogram maradéktalanul megvalósuljon. erről szolt kapolyi lászló ipari minisztériumi államtitkár azon az országos bányászati konferencián, amelyet kedden orosz lányban tartottak. a szakmai találkozót az ecocénprogram első bányájának, a márkushegyinek áprilisi megnyitása alkalmából hívták össze.

/folyt. köv./

- 38 -

19.00/um

19.10
BT

20. 25
✱

bb 53. /országos bányászati...folyt./um

az államtitkár hangsúlyozta, hogy az épülő ecocénbányák termelése iránti igény már korántsem függ a tervezett bicskei hőerőmű építésének időpontjától. a szénhidrogéneket a világviszonylatban érvényesülő tendenciáknak megfelelően egyre nagyobb arányban kell - energetikai alapanyag helyett - magasabb értékű nyersanyagként hasznosítani. bővítik a földgáz gazdaságosabb felhasználásának körét a vegyiparban és a kommunális szektorban, így a villamosenergia-iparban egyre inkább szénnel kell majd pótolni ezt az energiahordozót is.

a jövőben nem lehetnek egymásnak versenytársai az atomenergia, a szénhidrogén és a szén, együttesen, egymást erősítve kell mindhárom nyersanyag termelését és felhasználását a leg-gazdaságosabban fejleszteni. a hazai szénbányászatban olyan megújulási készség van - mondotta kapolyi lászló - amely, nemzetközi mércével mérve is - képessé teszi arra, hogy magas színvonalon megfeleljen feladatának. kitűnő példaként említette a legkorszerűbb technológiák, gépek alkalmazására épült márkushegyi bányát, amelyhez hasonló méretű még nincs az országban, és amely példátlanul rövid idő alatt kezd meg a termelést.

annak érdekében, azonban, hogy a szénbányászat minden tekintetben megfeleljen a követelményeknek, jobban kell hasznosítani a meglévő eszközöket, jelenleg ugyanis még nagyok a termelési különbségek az azonos gépesítésű és természeti adottságú munkahelyek között is. ugyanakkor nagy figyelemmel kell kísérni a fogyasztók igényeit, megfigyelhető, hogy egyre inkább a minőségi szénnek van keletje. a termeléssel egyidejűleg kell fejleszteni a szén előkészítésének és hasznosításának módjait, például a brikett- és kokszyártást, és messzemenően ki kell elégíteni a hazai kohászat igényeit.

a konferencia résztvevői szerdán a márkushegyi bánya kutatásának, építésének történetével ismerkednek, megtekintik külszíni és föld alatti létesítményeit. /mti/

- . -

bb 54. fogadás sziria nemzeti ünnepe alkalmából

t cs-pá um ál

1981. március 10.

hazája nemzeti ünnepe alkalmából saddik saddikni, a sziriai arab köztársaság magyarországi nagykövete fogadást adott kedden a gellért szállóban. a fogadáson részt vettek politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális életünk képviselői. jelen volt a budapesti diplomáciai képviselet számos vezetője és tagja. /mti/

- . -
- 39 -

19.15/um

19.10
BT

20. 25
✱

bb.51. időjárásjelentés

z/gw ál

1981. március 10.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

változékony, enyhe idő

várható időjárás az ország területére szerdan estig. időnként csökken a felhőzet, de szórványosan kisebb eső, zápor lehetséges. a délnyugati, nyugati szél elsősorban napközben helyenként megerősödik. a várható legmagasabb nappali hőmérséklet 13-18 fok között lesz. /mti/

bb.52. hazaérkezett bábbszínház

gg/gw ál

1981-m március 10.

kedden hazaérkezett olaszországi vendégjátékáról az állami bábbszínház együttese. a társulat a bartók centenárium alkalmából hat városban tíz előadásban nagy sikerrel játszotta a fából faragott királyfi és a csodálatos mandarin című báb-pantomimeket. a republica című lap megállapította: a csodálatos mandarin eddigi legautentikusabb tolmácsolását látták a bábbszínház együttesétől. /mti/

bb 53. országos bányászati konferencia oroszánban

ber/um az ál

1981. március 10.

a gazdálkodást ésszerűsítő, takarékoskodást ösztönző intézkedések eredményeként, a termelés növekedéséhez minimális többletenergia volt szüksége a népgazdaságnak, amely továbbra is kevesebb energiát igényel az eredetileg tervezettnél. persze, ha mérsékeltebben is, de nő az energiafogyasztás, melynek fedezetét elsősorban a paksi atomerőmű üzembehelyezése révén teremtik meg, s egy újabb távvezeték-rendszerbe is bekapcsolják villamosenergiahálózatunkat. korántsem csökken azonban a széntermelés jelentősége; ellenkezőleg, minden lehetőséget meg kell teremteni annak érdekében, hogy az ecocénprogram maradéktalanul megvalósuljon. erről szövegezt kapolyi lászló ipari minisztériumi államtitkár azon az országos bányászati konferencián, amelyet kedden oroszánban tartottak. a szakmai találkozót az ecocénprogram első bányájának, a márkushegyinek áprilisi megnyitása alkalmából hívták össze.

/folyt.köv./

- 38 -

19.00/um

19.00
3P

20. 25
✱

bb 53. /országos bányászati...folyt./um

az államtitkár hangsúlyozta, hogy az épülő ecocénbányák termelése iránti igény már korántsem függ a tervezett bicskei hőerőmű építésének időpontjától. a szénhidrogéneket a világviszonylatban érvényesülő tendenciáknak megfelelően egyre nagyobb arányban kell - energetikai alapanyag helyett - magasabb értékű nyersanyagként hasznosítani. bővítik a földgáz gazdaságosabb felhasználásának körét a vegyiparban és a kommunális szektorban, így a villamosenergia-iparban egyre inkább szénnel kell majd pótolni ezt az energiahordozót is.

a jövőben nem lehetnek egymásnak versenytársai az atomenergia, a szénhidrogén és a szén, együttesen, egymást erősítve kell mindhárom nyersanyag termelését és felhasználását a leggazdaságosabban fejleszteni. a hazai szénbányászatban olyan megújulási készség van - mondotta kapolyi lászló - amely, nemzetközi mércével mérve is - képessé teszi arra, hogy magas színvonalon megfeleljen feladatának. kitűnő példaként említette a legkorszerűbb technológiák, gépek alkalmazására épült márkushegyi bányát, amelyhez hasonló méretű még nincs az országban, és amely példátlanul rövid idő alatt kezdi meg a termelést.

annak érdekében, azonban, hogy a szénbányászat minden tekintetben megfeleljen a követelményeknek, jobban kell hasznosítani a meglévő eszközöket, jelenleg ugyanis még nagyok a termelési különbségek az azonos gépesítésű és természeti adottságú munkahelyek között is. ugyanakkor nagy figyelemmel kell kísérni a fogyasztók igényeit, megfigyelhető, hogy egyre inkább a minőségi szénnek van keletje, a termeléssel egyidejűleg kell fejleszteni a szén előkészítésének és hasznosításának módjait, például a brikett- és kokszyártást, és messzemenően ki kell elégíteni a hazai kohászat igényeit.

a konferencia résztvevői szerdán a márkushegyi bánya kutatásának, építésének történetével ismerkednek, megtekintik külszíni és föld alatti létesítményeit. /mti/

bb 54. fogadás szíria nemzeti ünnepe alkalmából

t cs-pá um ál

1981. március 10.

hazája nemzeti ünnepe alkalmából saddik saddikni, a szíriai arab köztársaság magyarországi nagykövete fogadást adott kedden a gellért szállóban. a fogadáson részt vettek politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális életünk képviselői. jelen volt a budapesti diplomáciai képviseletek számos vezetője és tagja. /mti/

- 39 -

19.15/um

19.15
3P

20. 25
✱



bb.55. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981.
március 10.-én zárásig

gw¹¹ál

1981. március 10.

29. sajtótájékoztató a parlamentben
30. a dunabizottság 39. ülése
31. az amerikai kp főtükára magyarországon
32. a vas megyei hegyhát fejlesztése
33. elhunyt végh rezső
34. a magyarok világszövetsége elnökségének ülése
35. a skála-expo áruház számadása
36. a magyar nyelv hete
37. hetköznapok demokratizmusa
38. új gyökérzöldelemek ételünk izesítésére
39. megkezdődött a mészköliszt termelés
40. ülést tartott a veszprém megyei tanács
41. puja frigyos tárgyalása
42. a cigánylakosság helyzete nógrádban
43. kisipari szolgáltatóház gyöngyösön
44. üdvözlő táviratok
45. magyar parlamenti küldöttség utazott latin-amerikába
46. huszonkilenc szakma kiváló tanulóinak versenye
47. ülést tartott afneb
48. a magyar szolidaritási bizottság ülése
49. fotókiállítás
50. napirenden a tanácsi munka korszerűsítése
51. időjárásjelentés
52. hazaérkezett a bábszínház
53. országos bányászati konferencia
54. fogadás szíria nemzeti ünnepe alkalmából
55. hírjegyzék

/mti/

- . -

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztették: izsák erika
koronczay emil
ágoston lászló

v é g e

21.17/gw

- . -
- 40 -

21.50
37